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Baron L. Pop 
jó. Telefon: 8-61. Előfizetési árak 
Havonta 110, negyedévre 320, fél­
évre 600, egészévre 1200 lej. Kül­
földre: Havonta 2, negyedévre 6, 
félévre 12, egészévre 20 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az „UJ 
KELET“ a transilvaniai és bánáti 
zsidóság egyetlen politikai napilap­
ja. Cikkeink utánnyomását csak a 
forrás megjelölésével engedjük meg.

Ara 5 lej
Bérmente tlen 
leveleket nem 
fogadunk el.
— Kéziratok 
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő: Jámbor 
Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Hát­
szegi Ernő, Strada Cobálcescn 52.

Csütörtök, 1937. április 29.
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tyf Uísínuis is
\ német nemzeti szocialisták logikája arról 

nevezetes, hogy teljesen híjjával van minden 
logikának, máskülönben hogy an is tudták 
volna meghódítani a műveletlen tömegeket!

Ennek a „logikának“ két jellemző megnyi­
latkozását soroljuk fel annak bizonyítására, 
Xiogy menyire lehet megbízni a náei-iníormá- 
clók hitelességében.

Síig egyfelől Wagner ur, Németország ár- 
diktátora Hamburgban kénytelen volt be­
ismerni, hogy a német belföldi ipar és keres­
kedelem — a német népesség túlnyomó részé­
nek rendkívül alacsony kereseti lehetőségei 
miatt — teljesen haszon nélkül kénytelen dol­
gozni, — addig a Berliner Tageblatt legutóbbi 
számában a Manchester Guardian ama cik­
két igyekszik megcáfolni — természetesen 
hamisított és felülről diktált statisztikai ada­
tokkal —, melyben ez a világszerte közismer­
ten megbízható angol lap a német kultúra 
teljes züllését bizonyítja: a színházak és mo­
zik elnéptelenedését, a könyvnyomtatás, ille­
tőleg könyvvásárlás teljes csődjét és a rádió­
előfizetők számának katasztrofális arányú 
csökkenését.

Wagner ur tehát beismeri, hogy a német- 
országi vállalatok és kereskedelmi cégek ha­
szon nélkül dolgoznak — éppen a tömegek 
vásárlóképességének rendkívüli alacsony 
volta miatt (ami a valóság nyelvére lefordít­
va annyit jelent, hogy még akkor sem képe­
sek szórakozásra és kultúrára pénzt kiadni, 
ha a náci-könyv és a náci-színház kultúrának 
számítana) — ezzel szemben a Berliner Ta­
geblatt merész fantáziával arról beszél, hogy 
a náci-uralom alatt fokozódott a német 
könyvkiadás és a színházak közönségének 
száma.

Wagner beismerésénél jobb cáfolata nem 
kell a Berliner Tageblatt „cáfolatának“. A 
Berliner Tageblatt „igazának“ Wagner ár­
diktátor beismerése a legjobb kísérőzenéje, 
mint minden hasonló igazságnak, amely Ber- 
iin vagy München tájékáról sugárzik ki a 
világ négy tája felé.

£& (fuacdUí is a JfocufttO' Ut&nii
A Porun ca V remii arról nevezetes, hogy 

gyűlöletesnek, elvetendőnek rombolónak és 
gonosznak tart mindent, ami zsidó. Akármi­
ről és akárkiről volna szó, ha a zsidóságnak 
;s valamelyes köze van ahhoz, a Porunea 
Vremii nyomban kimondja lesújtó és kímélet­
len szentenciáját. Azt is tudjuk erről, hogy 
a manapság elég divatos sajtótermékről, 
kogy zsidózásában és gyűlöletes kirohanásai­
ban cseppet sem válogatós.

La Guardia, Newyork város polgármestere 
pedig többek között arról nevezetes, hogy 
,elkes és harcos barátja az üldözött zsidók- 
aak. Különösen az utóbbi időben idézte ma­
gira a világ antiszemitáinak nagy haragját 
és az egész világ zsidóságának és haladó köz­
véleményének nagy rokonszenvét. A hitieris- 
ta rezsim és annak antiszemita rémuralma 
ellen intézett legutóbbi kirohanásai nemcsak 
a világsajtóban keltettek óriási visszhangot, 
hanem diplomáciai bonyodalmakhoz is veze­
ti* Mellesleg az is köztudomású, hogy La 
Guardia zsidó anyának a gyermeke és a new- 
Jorki polgármester büszkélkedni is szeret 
előkelő zsidó származásával, a hires olasz- 
országi Luzatti családhoz tartozó őseivel.

Nos, a Formica Vremii minderről alaposan 
Megfeledkezett, vagy pedig szerkesztői nem 
°!vasnak újságot, nemcsak demokratikus, ha- 
nem szélsőséges antiszemita lapokat sem, 
^ert különben nem követhettek volna el az 
^tiszemita újságírás szempontjából kétség­
telenül megbocsáthatatlan és nehezen jóvá- 
tehető hibát, amely az antiszemita lap mai 
számába csúszott be.

A Porunea Vremii eza'kalomhial alaposan 
Melléfogott. Meg akarta leckéztetni Bucures- 
t! városi közigazgatását és Newyork polgár- 
mesterének ragyogó példáját állította a ro- 
Mar. főváros fejlődéséért felelős tényezőiekéi
szemben.

hlgy propaganda-könyvről szól a cikk, ame- 
’’8t Newyork város fejlődéséről adtak ki s 

aMely felsorolja azokat a hatalmas teljesít­
ményeket és sikereket, amelyeket La Guar- 
rJ:a P°lj;ármestsr ért el a nagy világváros ve­
rtesében.

Nyilatkozik 
a. nemzeti munka- 
védelmi bizottság

elnöke
„Az érdekelt felek ellenállása kényszerít arra, hogy
diktatórikus eszközökhöz nyúljunk". Dinn Bratlanu
Athénből telefonon tiltakozott az első Pop Vaíer-féle

törvényrendelet ellen
A liberális párt népgyfiléseken fogja megtárgyalni

a nemzeti kérdést
Bucuresti, április 28. (Az Uj Kelet tud.) Inculet helyettes miniszterelnök ma dél­

előtt Chisineuból a fővárosba érkezett. Inculet azonnal felkereste Pop Valér dr. ipar­
ügyi minisztert, akivel hosszas 'megbeszélést folytatott. Politikai körökben valószí­
nűnek tartják, hogy a megbeszélés tárgyát a nemzeti munkavédelmi törvény képez­
te. A Curentul jelentése szerint ez a probléma a liberális párton belül állandóan na­
pirenden szerepel. Az első a Pop Valér-féle törvényrendeletet, amely oly hatalmas 
konsternációt keltett néhány nappal ezelőtt, az egyik fővárosi lap értesülése szerint 
az Athénben tartózkodó Dinu Bratianu telefonutasitására vették le a napirendről. A 
párt gyűléseket fog tartani az országban, hogy megvitassa ezt a kérdést és a vele 
kapcsolatos magatartását. Az első gyűléseket állítólag már a húsvéti szünet alatt 
tartják meg Sctiaj- és ATbamegyékben.

Parancsnralmi intézkedéseket ígér a munka- 
védelmi bizottság elnöke

A lapok egyébként ma délután nyilatko­
zatot közölnek Moteanu szenátortól, akit 
Pop Valér dr hónapokkal ezeleőtt „a ro­
mán személyzetnek a vállalatoknál való el­
helyezéséről gondoskodó" bizottság elnöké­
vé nevezett ki. Ismeretes, hogy ez a bizott­
ság vitatta meg és dolgozta ki a most már 
közkézen fekvő munkavédelmi törvényja­
vaslatokat. Moteanu igyekezett megindo­
kolni azokat a diktatórikus intézkedéseket, 
amelyek az uj munkavédelmi törvényja­
vaslatokban felbukkantak.

A városokban élő 4 millió lakosságot — 
mondotta ■— 26 százalék kisebbségi lakos 
terheli. A román elem elhelyezése nemcsak 
az iparra és kereskedelemre korlátozódik, 
amelyek 80 százalékban a kisebbségek ke­
zében vannak. Elképzelhetetlen, hogy egy 
ország városi lakossága a legnagyobb rész 
ben kisebbségi legyen, amikor e városi la­
kosság kebelében fejlődnek ki olyan példá­
nyok, amelyek az emberiség kultúrájában 
a nemzeti specifikumot jelentik. Ezért ma 
és holnap a román munka elsőségének 
problémája a román állam ellenállórudja 
marad.

Monteanu szenátor ezután rámutatott ar­
ra, hogy az 1934-ben megszavazott nemze­
ti munkavédelmi törvény nem hozta meg 
a várt eredményeket. Az illetékesek igye­
keztek elodázni és kijátszani a törvényt, 
bár ígéretet tettek arra, hogy bizonyos­
időn belül eleget tesznek a törvény ren­
delkezéseinek. Később jogi utón próbáltak 
fellépni a törvénnyel szemben.

Midőn Pop Valér került az iparügyi mi­
nisztérium élére, a törvény alkalmazása uj 
fázisba került.

A külföldi alkalmazottak ittartózko- 
dásának kérdésében összeegyeztették 
a munka- és iparügyi miniszterumok

tevékenységét és a belügyminisztérium 
csak a közrenddel kapcsolatos vonat­
kozásokban foglal ezekhez állást. A 
kiutasított idegenek felebbezései ugyan 
csak miniszterközi bizottság élé ke­

rültek.
Az importálás jogát különböző feltéte­

lektől tette függővé Pop Valér. Miután 
a minisztérium mellett működő bizottság 
kénytelen volt 270 ezer vállalat tevékeny­
ségét felülvizsgálni,

az újév kezdetével tizenkét kerületi al­
bizottság létesült az iparügyi felü­
gyelőségek mellett. Ezen intézkedé­
sek eredményeképpen bizonyos fejlő­
dés már kétségtelenül mutatkozik, de 
a törvény által remélt eredményeket 
még nem sikerült elérni. A külföldi 
követek sorozatosan interveniálnak a 

külföldiek érdekében.

Ezen felül az ország iparvállalatainak 
még 20 százaléka sem küldötte be a mi­
nisztérium által bekért kimutatásokat. Az 
országnak 55 oly vállalata közül, melyek­
nek tevékenysége összefüggésben áll a 
nemzetvédelemmel, de alig öt tett eleget 
vonatkozó kötelezettségeinek.

•— Milyen magatartást tanúsíthat a mi­
nisztérium ilyen helyzetben, amidőn le­
küzdhetetlen nehézségekkel találkozunk 
minden közbenjárás és a legjobb szándék 
ellenére is, hogy a nemzeti munkavédelmet 
törvényes keretek között valósítsuk meg? 
— mondotta Moteanu szenátor. Ha akár 
a mai, akár az utánunk következő kormány 
kénytelen lesz a törvényt olyan formában 
alkalmazni, amely diktat&rikus jeleget ölt 
erre csak azoknak ellenállása és ellensze­
gülése kényszerít, akikkel szemben a tör­
vényt alkalmazni akarja.

í Az „olasz származású“ La Guardiáról van 
; itt szó, alti a legzseniálisabb polgármestere a 
• világnak és akinek városfejlesztő, purifikálő 
I és szociális müve megérdemli, hogy az egész 
í világ meghajoljon és hódoljon előtte.

S mindezt azért mondja el a Porunea Vre­
mii, dicshimnuszt zengve La Guardiáról, hogy 
megleckéztesse a román főváros polgármes­
terét és munkatársait. Lám, mit tud ez a La 
Guardia és milyen tehetetlenek vagytok ti.

XX. ÉVF. 
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VILÁG TÜKRE

Aktba tanítványai
(Lagbaomer)

Nem sokat tudunk róla, az eredetét sem. 
igen ismerjükAlagáról az ünnepről a régi 
Írásokban nem is esik szó, csak az újabbak­
ban találkozunk vele és teszik kötelezővé 
megtartását. A ránk maradt kutforrások is, 
amelyek máskor a legjelentéktelenebb dol­
gokat is nagy bőbeszédűséggel őrizték meg 
számunkra, most hirtelen szükszavuakká 
Valinak, csak sejtetni engednek, de minden 
szavuk elárulja, hogy ez a szűkszavúság 
szándékos és a kevés szó is csak arra való, 
hogy takarjon, homályba burkoljon, más ér­
telmet adjon. Amit erről az ünnepről tudunk, 
vagy amit róla tudni vélünk, még homályo­
sabbá teszi azt. A Talmudban néhány sor 
maradt meg róla, sok világosságot azonban 
ez sem dérit rá.

A Talmud legendája szerint: „Tizenkétezer 
pár tanítványa volt rabbi Ákibának, Gábbá- 
tól Antiírászig (elterülő vidéken) és mind­
nyájan egy időszakban haltak meg.“ A Tal­
mud a haláluk okát is megmondja, ami még 
érthetetlenebbé teszi az egész históriát. 
Hogy a halál ilyen nagy rendet vághatott 
soraikban, annak az volt az egyedüli oka, 
hogy „nem viseltettek tisztelettel egymás 
iránt.“ Ha még a nagy mester iránt való 
tiszteletlenség mérte volna rájuk ezt a ke­
gyetlen büntetést, valahogy még értenők, 
de hogy csak egymást nem tisztelték, azért 
még nem érdemelték meg a halált. A Mid- 
rás más okot mond: „Irigykedtek " a Tan 
miatt egymásra“ és ezt a rabbi Akiba szá­
jába adja. — A halál idejét is megadja a 
Talmud: pészáchtól sávoutig. Sőt a betegsé­
güket is feljegyzi: „Rossz halállal haltak 
meg.“ Ráv Náchmán közelebbről is megje­
löli: „egy ászkörá (torokfájás, vörheny) ne­
vű betegség ragadta el őket.”

A történelemből tudjuk, hogy a Bárkoch- 
fca-féle szabadságharcban rabbi Ákibának 
micsoda fényes szerepe jutott. Otthagyta a 
béthámitirás falait és bejárta a kü-ázsiai 
tartományokat, hogy a zsidó lakosokat fel­
kelésre bírja. Rábbi Ákiba hitt Bárkochbá- 
ban, Messiásnak nevezte. A zsidó tudósok 
rossz néven vették ezt tőle, különösen 
rábbi Jochánán ben Tortá, aki durván 
szólott rá: „Fü fog nőni már a te arcodon 
Ákiba, és a Messiás még mindig nem lesz 
itt.“ Rábbi Ákiba azonban nem törődött tu­
dós társai csufcndáros szavaival, a szabad­
sághoz szokott pásztor hitt a feltámadás­
ban, a Messiásban, ő nem elégedett meg az­
zal, hogy a Tan betűinek minden cirádáját, 
vonását teleaggatta a törvények, szabályok, 
magyarázatok rengeteg sokaságával, hanem 
odaállott az ismeretlen, a tudatlan, nyers 
katonához, vezérhez, hegy vele együtt népe 
felszabadítását kivívja.

Izráel tudósainak legtöbbje nem kedvelte 
túlságosan Bárkcchbát. A hadseregébe való 
felvételt ugyanis Barfcochba egy furcsa fel­
tételhez kötötte, vitézsége jeléül le kellett 
vágnia az egyik ujját. 200.000 ilyen „vágott- 
ujju“ vitéze volt. A tudósok e miatt hara­
gudtak rá, a szemére vetették, hogy meg­
csonkítja Izráel gyermekeit. A vitézség meg­
állapításához más próbát ajánlottak neki: 
elég, ha lovaglás közben egy cédrusfát tud a 
jelölt a Libánonon kitépni. Rábbi Ákiba azon 
ban Bárkochbában csak népe felszabadító­
ját látta a római súlyos iga alól. Még az 
sem tudta tőle eltántorítani, hogy Csillag 
fia helyett, ahogy ő nevezte, (amit egy szent- 
írási idézetből vett), amazok Hazugfinak 
csúfolták. A szabadság után való vágy töl­
tötte el a szivét és azt a csodálatos férfit, 
aki mintha a földből bukkant volna elő és 
aui tesü erejével és népe iránt való forró 
szeretőiével a zsidó seregek élére állott, a 
messiási koronával övezte.

Az csak természetes, hogy r. Ákiba tanít­
ványaira is ráragadt mesterük lelkesedése 
és ők is beállottak Bárkochba vitézei közé. 
Rábbi Akiba u. i. nem zárkózott be a „hálá- 
chá négy rőfnyi területére“ .hiszen már Do- 
mitianus császár idején is részt vett abban a 
küldöttségben, amely Rómában bizonyos ren­
deletek visszavonását akarta a császárnál 
kieszközölni. A tanházban a zsidó nén ba­
jairól, elnyomásáról, szenvedéséről is szó es­
hetett és ilyenkor az elnyomás alól való sza­
badulás, a római iga lerázásának reményét 
is megcsillogtathatta előttük a mester.
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Bárkochba elbizakodottsága is fájhatott a 
tudósoknak. Az első sikerek után, amidőn 
katonái harcba indultak, ahelyett, hogy Iz­
rael Istenének segítségét kérték volna, fenn­
héjázva szóltak: „Ne segítsen nekünk az Is­
ten és ne is rontson.“ Nagy volt a felhábo­
rodás ellene amiatt is, hogy rábbi Eliezert. a 
nagybátyját megölte. Rabbi Eliezer u. i. Bé- 
tár várának három éves ostroma alatt böj- 
tö tartott és zsákot öltve imádkozott a há­
ború szerencsés kimeneteléért. Hadrian csá­
szár már abba is akarta hagyni a város ost­
romát. Egy szamaritánus azonban ravasz 
cselfogással gyanút ébresztett Bárltochbá- 
ban, hogy r. Eliezer árulást követett el, ha­
ragjában hát belerúgott és megölte.

Bárkochba ezen eljárása ellen a tudósok 
felzudultak és bizonyára akadtak fölös szám­
mal olyan emberek is, akik talán Bárkochba 
sikeredre féltékenykedve vagy más okokból 
igyekeztek kimélyiteni az ellentétet Bár­
kochba és a tudósok között. Különösen az uj 
vallás hirdetői nézték rossz szemmel Bár­
kochba föllépését és ezek minden alkalmat 
megragadtak arra, hogy Bárkochbának kel­
lemetlenkedjenek. A besugások, árulások na­
pirenden voltak. Az ártatlan rabbi Eliezer 
megölése sem maradt elszigetelt jelenség, a 
Rómával cimboráló vagy a békét sürgető 
egyének ellen kemény hajsza indult és Bár­
kochba ellen mind hangosabbak lettek a ki- 
íakadások.

Érthető tehát, hogy a Talmud nem igye­
kezett sem Bárkcchbárói, sem seregéről hü 
képet festeni. Amit mond róluk, azt is ho­
mályba burkolja. De különösen nagy volt a 
tudósok haragja r. Altiba tanítványai ellen, 
akik otthagyták a tanházakat, hogy az álta­
luk megvetett Bárkochbához csatlakozzanak. 
Ennek igazolására elég a Talmud alábbi fel­
jegyzésére hivatkozni: „Megesett, hogy ráb­
bi Ákiba egyik tanítványa megbetegedett és 
a bölcsek nem mentek el hozzá látogatóba. 
Rábbi Ákiba felkereste, sőt a szobáját is 
rendbehozta. Mester, szólott a tanítvány, 
megmentettél. R. Ákiba erre kihirdette: aki 
nem látogatja a beteget, olyan, mintha 
vért ontana.“ Ebből világosan látjuk, hogy 
a bölcsek r. Akiba növendékeit — mi egyéb­
ért, ha~ nem Bárkochbához való csatlakozá­
suk miatt — nem látogatták meg betegsé­
gükben. De a közöttük lévő feszült viszonyra 
mutat r. Ákiba éles válasza is, amely ezt a 
cselekedetet a vérontással teszi egyenlővé, 
amivel csupán a tudósokra, a szabadságharc­
cal, Bárkochbával szemben elfoglalt állás­
pontjuk miatt akart rápiritani. — De idéz­
nem kell a Tanchuma következő elbeszélését 
is: „Rabbi Akibával történt, 300 tanítványa 
volt ifjúkorában és mind meghalt. Ha Öreg­
ségében nem szerzett volna újabb 7 tanít­
ványt, nem lett volna növendéke, aki nevéről 
neveztessék.“ Itt tehát már a 24000 helyett 
csak háromszázról történt említés. De ez a 
300 sem volt az igazi, ezek nem neveztettek 
az ö nevéről, ott hagyták a tanházat, Bár­
kochbához szegődtek. Meg is kapták érte a 
méltó büntetést: meghaltak.

Az sem valószínűtlen, hogy a tanítványok 
között egyenetlenség támadt. Talán Bár­
kochba személye miatt. A tanházban másnak 
képzelték. Nem találták meg benne a Mes­
siást. Túlságosan emberi volt számukra ka­
tona, harcos. A katonák durva élete is idegen 
volt nekik a tanház levegője után. Az a bi­
zonyos istenkáromlás harcba indulás előtt is 
rághatta a szivüket. A véres harcmezőkről 
vissza vágyódtak a Tóra forrásaihoz. A Tóra 
miatt irigykedtek, sopánkodtak, a Tan 
miatt is volt közöttük nézeteltérés, vetél­
kedés és erre céloz a „tiszteletlenség“ hiá­
nya. A hadsereg fegyelmével sem lehettek 
-isztában az iskolából kikerült ifjak és e 
miatt is összetűzésük lehetett a náluknál ta­
nulatlanabb, de vitézebb fellebbvalóikkal. Ki 
emiatt, ki amiatt unta még a harctéri dicső­
ségét vagy lett terhére a szabadságért har­
colóknak, ezt sejteti a források különbözősé­
ge. Annyit azonban bizonyosan tudunk, hogy 
r. Akiba növendékei pészách és sávuot kö­
zött estek el vagy, hogy akkor pusztította 
el őket az egyenetlenség rossz betegsége. A 
harcban nem edzett és a tanház levegőjéhez 
szokott tudós ifjakkal az ellenség köny- 
nyebben végezhetett, de a háborút kísérő 
betegségek is hamarább legyűrhették őket és 
így érthető, ha egyszerre rövid idő alatt dől­
tek ik a harcosok sorából.

Ha magára, lágbáomerre nem is talá­
lunk a régi feljegyzésekben vüágos uta- 
Ast, az évezredes szájhagyományok megöríz- 
t,£'K. számukra azt a napot, amelyen az egye­
netlenség szünetelt és amelyen éppen e miatt 
a hadiszerencse melléjük szegődött. Ezt bi­
zonyítja a hat hetes gyász felfüggesztése is,

valamint az a szokás is, hogy ezen a napon 
a zsidó gyerekek fapuskákkal cserélik fel az 
iskola padjait.

De bármi legyen is a Iágbáomer ünnepének 
jelentősége, ez az ünnep belegyökeresedett a 
zsidóságba. TSgy napra felcsillan a régi di­
csőség. Hajdani dicső emlékek raja vesz 
bennünket körül. A gáluti zsidó gyermek 
nyilat és ijjat ragad, akárcsak a rabbi Aki­
ba ifjai. Kivágyódik a szabadba, a tavaszi

j rétre, a madárdaltól hangos erdőbe. Apáról 
fiúra száll az évezredes szokás. Nem írja elő 
semmi, nem parancsolja senki. Talán az ősök 
szabadságra vágyó vére pezsdül meg ilyen­
kor az ereiben. Gondolatban felelevenednek 
előtte Barkochba, r. Akiba és 24000 tanít­
ványának emléke. A késői utódok megfeszítik 
ijjukat és egy fanyilat röpítenek a hősök 
emlékére.

Löwenkopf Kálmán

Svájci könyvek a zsidó­
kérdésekről

— Az Uj Kelet bécsi tudósítójától —
I Svájc periféria volt még nemrégiben a - szerint a nemzetköziség síkjáról okvetle- 
I zsidó szellemiség szempontjából. Most azon ; niil át kell vinni a belpolitikai problémák 
í ban kezd a német emigráció erejéből jelen- | sorába. A minta az 1867 évbeli osztrák al- 
I tőséghez jutni. A napokban például három j kotmány nemzetiségi törvénye. Okvetlenül 
\ könyvet kaptam a Svájcból. Mindegyik , ki kell hangsúlyozni továbbá a zsidókisebb- 
I avatottan, felkészülten foglalkozik a zsi- \ ség alapvető eltérését a többi kisebbségek- 
! dóság aktuális problémáival. Az egyik tár- ! tői, miután a zsidó kisebbségnek nincse- 
\ sadalomtudományi mü: a zsidóság jelenje- ; nek imperialisztikus és szeperatisztikus tő­

ben ható tendenciákat igyekszik felkutat- I rekvései. A teljes megoldáshoz azonban a
{ zsidóság csak akkor fog elérkezni, a ván- 
* dorlásainak kényszere csak akkor fog meg­

szűnni, amikor a nemzeti eszme helyébe jj

\ .
ni, hogy azután a tudományos előremon- 
dás segítségével kaput tárjon a zsidó jö- 

I vendőbe. A másik apológiái munka és pe- 
1 dig abból a rokonszenves fajtából, amely 
I nem állapodik meg a védelemnél, hanem 
' ügyesen és verv-vel támadásba megy át. 

A harmadik egy neves költő a bizarrságig 
különös meglátásainak foglalata a palesz- 

I tinai országépitesrőL 
■ A szociológust Hugo Marxnak hi-tr-íáír

A- „Robof’-ember
a Budapesti Nemze4közi Vásáron 
1937. április 30 — május 10.

50°|o~os utazási kedvezmény!

egy nemzet fölötti közösségalkotó tényező 
I kerül.

*

A zürichi Europa adta ki Ivoan Heilbut 
könyvét (Die öffentlichen Verleumder), 
amely a „közrágalmazó” bélyegét süti a 
nácizmusra és két bűnt bizonyít rá: A ha-

3 A német köztársaság idejében ügyész volt l dúsítás bűnét és Európa kultúrájának ve- 
I ®s kerek egv esztendővel a Hitler uralom- § széiyeztetését. A nácik Cion bölcseinekg szeiyeztetését. A nácik Cion bölcseinek 

, jegyzőkönyve cím alatt egy m. Napoleon 
? korabeli politikai pamflettet dolgoztak át. 
I Mindazt, amit Joly francia ügyvéd 1864- 
I ben HI. Napoleon világmegrontó és meg- 
s hóditó törekvéseiről irt, átforgatták a zsi- 
i dókra és úgy tüntették fel, mintha ezeket 
\ a terveket az 1897-ben a bázeli cionista 
j kongresszuson egybe gyűlt zsidók fundál- 
\ ták volna ki. A svájci bíróság 1935 május 
I 14-én szennyiratnak minősítette ezt a jegy 
i zőkönyvet és a törvényszék elnöke kijelen- 
! tette róla, hogy nevetséges hülyeség. Ez a 
) nevetséges és hülye szennyirat azonban 
I már ezrek vérébe került: a cári ochrana 
' kezében pogromoknak, a nácik kezében a

Spanyolországban és a francia meg a cseh- 
határon egyképpen a viszályt szító és ro­
hamra készen álló nácik. A zsidókon át 
Európa ellen törnek.

és kerek egy esztendővel a Hitler uralom- 
I bacsöppenése előtt meglátta, hogy a zsi- 
" dók helyzete tarthatatlanná vált Német­

országban. Függetlenül attól, hogy a nácik 
kezébe jut-e a hatalom, kikapcsolódnak a 
gazdasági szervezetből, elárvulnak.

Ez a prognózis, tudjuk, bevált/ Felbá­
torodva a módszere sikerén, most az egész 
zsidóságra terjesztette ki a megfigyelése­
it, az egesz zsidóság jövőjét igyekszik meg 
látni. Könyvének -— Die Gestaltung kiadó- 
vállalatnál jelent meg Zürichben — Das 
Judentum der Gegenwart a címe. Nem 
egészen helyátálló cim. Marx, hogy a zsi­
dóság jelenjét megérthesse, egészen a :mó-
zesi időkig nyomul vissza, tehát a jelenen \ ----- a a > a chalucok héber beszédét és megcsókolta
kívül a múltat is alaposan szemügyre ve- \ ZS1^°. vag-yon, jog es becsület kifosztásé- í azt a „ganef”-t is, aki a határállomáson a 
szí es ráadásul be akar hatolni a jövő tit- ^ indokolása lett. belőle. Heilbut tehát j reprezentatív selyemruháját elorozta,
kaiba is. Minden jel arra vall, hogy a kony l ^otelessegenek tartja, hogy népszerű és a 
ve voltaképpen egy újabb prognózis kedvé- I tömegekre ható irodalmi formában felele­
ért íródott. I venitsen minden adatot, amely a Cion jegy

A zsidóság a Marx megállapítása szerint ! tóvá^zi^ hanUSltott Voltát nyilvánva- 
I kétezer éven át, etnikai közösségben élt a j
I népek között. Az emancipáció össze-vissza j 1)0 nein án 2neg itten. A könyve lénye- 

40 éven át ható epizód és nem volt képes ■ §>ét annak rendszeres és részletes bizonyi- 
a zsidóság ősi jellegét megváltoztatni. A \ ^ása teszi ki, hogy a nácik pontosan a ha- 

( beolvadás nem következett be, mert a két- ) visított jegyzőkönyvek utasításai szerint 
I ezer éves tradíció csökevényei is meg tud- j járnak el. A politikájuk és a közigazgatá- 
» ták gátolni. Gátemelő hatása volt a keleti ' su^>" a sajtójuk és a propagandájuk: a mód 
j zsidók vándorlásának és a zsidók össze- l szer> ahogyan a világ minden részében vi- 
l zsufolódásának a nagyvárosokban. Kétség- \ szályt igyekeznek szitni és ahogyan a né-

Das Hebraerland a címe az Else Lasker- 
Schüler_, a nagy, a Keletben gyökeredző lel­
kű és nyelvezetű német-zsidó költőnő, Pa­
lesztináról szóló könyvének. (Oprecht, Zü­
rich adta ki.) Csupa színes kép, csupa 
egyéni meglátás ez a könyv. És teli szent 
lelkesedéssel, végtelen vággyal a jobb erűbe 
ri és a szabadabb zsidó sors iránt. Lasker- 

I Schüler anyai szeretettel öleli magához 
I Palesztinát és mindenkit, aki benne él. 
I Szépnek találja a vörös színben játszó po- 
I rától az embereiig, a keselyüktől a tevé- 
, kig mindenét és mindenkijét. Áhítattal, 
I gyertyát átkulcsoló kézzel járult a siralom 
: falához; a kiutasítás veszélyével dacolva, 
i látogatta meg ismétetlen Kuk főrabbit; 
l hajbakapott, aztán kibékült a kabbala 
; egyetemi professzorával; meghallgatva 
; türelemmel egy arab házassági ajánlatát; 
l komázott a jeruzsálemi posta kisasszonyai 
I val; héber nyelvtudás nélkül is, egyszerü- 
’ en a szemükbe nézés erejével, megértette 

a chalucok héber beszédét és megcsókolta

’ télén, hogy akadnak egyes beolvadt egyé- 
‘ nek, de a közvélemény őket is a megnem- 
i emésztett zsidó rétegekkel kapcsolja ösz- 
i sze, akárcsak a múltban a vagyonuk kul- 
jj túrájuk, s udvari nekszusaik révén 
\ a gettóból kiemelkedetteket. A zsidók te- 
: hát ma is népi kollektivum és pedig

í metseget minden más nép fölé helvezik, 
j ah°gy a kémhálózatukkal befonják az 
{ efész világot, támadják a vallásokat, szid- 
; ják a. pápát és istenítik a Führert: pont- 
1 ról-pontra, betűről-betűre a Joly pamflet­

ján, az úgynevezett Cion Bölcseinek jegy­
zőkönyvén alapszik. Nem a zsidók, hanem

! politikai értelemben véve is, mert a palesz- : a nácik veszélyeztetik a mai Németország-
I 4.Í-.-Í r • I * ' 1 • ' I it „ f 1 . . - .. &

í -^=3 etemi tanárok által megállapítva biz­
tos hatású a
BiXADl-VIZ,

amely a gyomor-, bél-,epe-, hólyag- és 
gyomorégési fájdalmak ellen a legjobb, 
mert fogyasztása enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
nütt. 25 üveg vételnél a forrásnál is meg­
rendelhető. Adm. Izvorului Bicsad, jud. 
Satum are.

tinai államépités célját belerögzitve a köz 
í tudatba, Theodor HerzI ezzé fejlesztette. 
\ Előtte a zsidóság jövőbeni célkitűzései 
: eschatológiai jellegűek voltak. A zsidóiság 
I központja tehát Palesztina, jóllehet a nép- 
i nek mindössze negyvened része lakik it- 
rten- De a zsidóság csak itten politikailag 
j is aktiv elem, csak itt van alkotó ereje: 
: nemzeti szempontból pedig ez a mérvadó, 
í nem a számerő. A zsidóság jövője Paleszti- 
3 na jövőjén múlik, amelyet vérrel és mun- 
* kával fog meghódítani és a jövőben a 2:si- 
; dóság nevében csak az nyilatkozhat, akit 
j erre a palesztinai központ legitimál. Nem­

zeti és kollektív alapon kell beilleszteni a 
zsidókat a diaszporabeli lakóhelyeik álla­
maiba is. így kivárna ezt a zsidóság ősi 
jellege és az az általános mai tendencia, 
amely szakitva a Iiberálizmus individuáliz- 
musával csak kollektixuimokat ruház fel 
jogokkal, illetve az egyéneket csak vala­
mely kollektivumon keresztül részesíti jo­
gokban. A kisebbségvédelemnek fokozott 
szerep fog kijutni a zsidók jövőbeni éle- 

i tében. De ezt a védelmet a Marx nézete

ban az életet, a köz- és vagyonbiztonságot. 
Aem a zsidók törnek világuralomra, ha- 
nem a Palesztinában és Marokkóban, a

í Hogy hébe-hóba félrebicsaklik a tolla? 
í Hogy mindenki galíciai számára <— Kuk 
j főrabbi is — aki régimódi ruházatú és haj- 
5 viseletű. Hogy „szerafidis" és „askenadis” 
I templomokról és zsidókról tud. Hogy a 
I rabbinusok, a régészek, a nyelvészek bizo- 
i nyara jobban ismerik a vallásunk szabá- 
l lyait, az országunk múltját és a nyelvün- 
5 két, mint Lasker-Schüler, aki szerint éles 
i kővel megborotválkozhatunk, a haj tin- 
I ősünknek „páász” a héber neve és aki mm- 
\ den asszonyszemélyt Geveret-nek nevez és 
: a többi... Mit tesz mindez, mit nyom a 
' latban a ritka szép szavak pompázatos kc- 
í szórajával szemben, amelyből ezt a köny­

vét, ezt a szeretettel, lelkesedéssel és örök 
; poézissel teli könyvet összefonta? ft. ♦./

' — Halálragázolt a vonat két vasutast, Bu-
.’curestiből jelentik: Ghitila állomáson egy te- 

I hervoruat elütötte Oprisan Constantin vasúti 
: tisztviselőt és Stere Dorobantiu vasúti mun- 
j kást, akik saját vigyázatlanságuk folytán ke- 
í rültek a vonat kerekei alá. Mindketten meg- 
! haltak.
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Hiíler és a Habsburgok 
harca a kis Auszíria
függetlensége rolóit

Az osztrák néphangulal a monaichia leié Saa|§i§£ ~
állapiig® meg a Times

Szeszélyes 
tavaszi időjárás?

dobozban 
és tubusba* 
lei 17.. - Ui 77„

London, április 28. a. Times április 16-i 
számában bécsi tudósítójának tollából az 
alábbi rendkívül érdekes tudósítást közli 
az ausztriai helyzetről, a nemzeti szocia­
lista befolyás és a Hahsburg-restaurációs 
törekvések egymás elleni harcáról:

A német és osztrák mentalitás közötti 
különbségről szóló régi tréfa: Németor­
szág helyzete komoly, de nem reményte­
len, Ausztria helyzete reménytelen, de nem 
komoly”, az utóbbi időben kissé megvál­
tozott formában ismét megjelent. Ezúttal 
Göring tábornok, a rendíthetetlen porosz 
militarizmus e testes apostola, elevenítet­
te fel, midőn azt mondotta Guido Schmidt 
osztrák külügyi alminiszternek, hogy Né­
metországban „a helyzet aggasztó, de nem 
félünk” mire Guido Schmidt arra a kér­
désre, milyen a helyzet Ausztriában, Így 
válaszolt: Félelmetes, de nem törődünk 
vele.

A tréfa egy gondtalan nép képét idézi 
fel, amely vidáman valcerezik a Kék Duna 
partjain. Az osztrákokat irritálja ez a ró­
zsaszínű képe egy olyan Ausztriának,

mely nem létezik többé. Bemutatja ugyan 
akkor a különbséget is azoknak mentalitá­
sa között, akik letörlik a zsidó neveket a 
háborúban elesett hősök listáiról és azok 
között, akik érintetlenül hagyják a Duna- 
hidak falain található pángemián felírá­
sokat.

Az osztrákok életmüvész-számba men­
nek a világ köztudatában. Az élet művé­
szete talán ez: jól élni egyedül, A katoü- 
kus Ausztria annyira más életet folytat, 
mint a birodalom, hogy aki e két német 
ország viszonyait tanulmányozza, egyre 
más kontrasztokat fedez fel, — a Gärtner­
strassen, a Szent István katedrális felé 
vallásos körmenetek vonulnak fel, komor 
katonák, vagy a rohamcsapatok menetelé­
se helyett; temetők és temlomok vannak 
kivilágítva, politikai emlékművek helyett; 
a KarlskirChe világítótoronyként ragyog 
a késő éjszakában, a Pöstlinberg templom 
egy dombról Linz egész városát uralja és 
mindenütt papok, szemináriumok, templo­
mok és kolostorok jelzik láthatóan a ha­
talmat, amely Ausztria fölött uralkodik.

Az osztrák birodalom sírjánál...
Hogy nyerne A vissza Ausztria boldogsá­

gát? A Burgíheaterben most egy színda­
rabot játszanak, amelynek tárgya egy 
nagy birodalom összeomlása. Ez a biro­
dalom valamikor Spanyolországtól egészen 
a Németalföldig terjedt és 1914-ben még 
elfoglalta a mai Olaszország, Jugoszlávia, 
Magyarország, Románia, Csehszlovákia te­
rületét. 1918 novemberében nyolc osztrák- 
magyar tiszt beszélget egymással egy ka- 
rinthiai hegytetőn, behavazott menedék­
házban: két osztrák, egy cseh, egy lengyel, 
egy magyar, egy olasz, egy szerb és egy 
zsidó. Végül is a nap áttör a fellegeken és 
ők látják maguk előtt a teljes felbomlás­
ban lévő hadsereg szétszóródott tömegeit. 
A Habsburgok világa összeomlik körülöt­
tük. Az ezredes öngyilkos lesz. A cseh, a 
lengyel, a magyar, az olasz és a szerb las­
san, vagy hirtelen szomorúan, vagy öröm­
mel rájönnek arra, hogy uj korszak vette 
kezdetét és elindulank segíteni Csehszlová­
kia felépítésében, Lengyelország felszaba­
dításában, Magyarország önállósodásában, 
a fasiszta Olaszország felépítésében, Ju­
goszlávia megteremtésében. A zsidó Bécs- 
be megy. Az osztrák egyedül marad most, 
hogy a császár nincs többé, egyetlen hite 
marad — Németország, a német faj, a né­
mát föld, a német vérközösség. Ez a szerző 
konklúziója: egy osztrák-német csak két 
hit között választhat: vagy a császár, vagy 
a német nemzet. És sokan vallják ezt a né­
zetet.

lorá tori Auszíria ?

Egy uj tavasz csalogatja ki az asztalo­
kat a kávéházak terraszaira és a virágo­
kat és Becs körüli dombokra. Eltelt még 
egy év és Ausztria még mindig él, töré­
keny túlélője egy nagy birodalomnak, de 
mégis szuverén állam. Kicsiny, de életbe­
vágóan fontos figura abban a komplikált 
gépezetben, amelyet Európa jelent. A bi­
zonytalan jövő kérdése nehezedik még erre

Csillárjait, rádióját legolcsóbban kői- I 
töztetem át uj lakásába. 1937. tip. rádiók 

és csillárok állandóan raktáron.

Begina Maria 49. Telefon: 15-45.

i az országra. Más válasz nem látszik lehet- 
. ségesnsk, mint. vagy a monarchia, vagy
■ pedig az Anschluss.
I
I Németország és Ausztria vezetői egy- 
i aránt meg vannak a jelek szerint győződve 
l erről. De mig Ausztriában inkább a Babs- 
I burgok restaurálása felé hajlanak, Német­
íj országban már pusztán az a szó, hogy:
\ Habsburg, gyűlöletessé vált, mert szimbo- 
$ luma egy nagyobb Németországról fantá- 
* ziáló álom szertefoszlásának. 1916-ban vá- 
j ratlanul letöröltek a térképről egy nevet,
! amely a Földközi tengertől az Északi ten- 
“ gerig egész Európa dominált. Vájjon még­
is jelenik-e ismét „Habsburg” Európa térké- 
\ pén, a mai Ausztria szűk területe fölött ? 
í Számos jel arra mutat, hogy Ausztria fo- 
í kozatosan a monarchia felé hajlik. Ki kell 
; tölteni az érzelmi űröket. Az osztrákoknak 
\ szükségük van egy szegre, amelyre rá- 
\ akasszák hódolatukat és bár nagyon egy-1 
l üttéreznek Németországgal, makacsul el- 
í hárítják maguktól egy kávébarna Auszt- 
i ria képét.
i Belpolitikai szempontból a monarchia 
l nagyon hozzáillene Ausztriához. A kor- 
I mány erre a kaptafára készült. A végre- 
s hajtó hatalom fegyelmezett. A hadsereg 
} alig várja, hogy felélessze az ezüst sarkan- 
! tyuk évszázados hagyományait. A testőr­

ezredek alig várják, hogy tiszteleghesse- 
I nek, a császári paloták pedig üresen álla- 
? nak. Ügyes propaganda készítette elő a te- 
I repet és a néphangulat meglepő módon a 
I monarchia mellett nyilatkozott meg. Él- 
I ményre éhes osztrákoknak jelentős száma 
\ készen áll arra, hogy tapsoljon és fehér 
I lovon akar látni egy embert, mindegy, 
í hogy az Habsburg, vagy Hitler,. A szocia- 
! lista, vagy náci-ellenzék erőteljes volna, de 

tehetetlen.

Németország desxunöálto 
Á asz íriái a Itisasstosstoál

A Habsburgok restaurálása Becsben e 
< kis dunai Németország állandósítását je­
lentené, az abszo1 utisztikus német biroda­
lommal szembeni irritáló eltéréseivel. E- 
miatt azután erőteljes ellenakciók és éles 
támadások indulnak meg Németországban, 
valahányszor csak halvány gyanúja is buk­
kan fel annak, hogy a Habsburgok csillaga 
ismét megjelent az osztrák horizonton. Mi­
után Neurath báró látogatást tett Bécsben 
és megállapította, hogy tanácsaira nem 
hallgatnak, Rómára (gyakoroltak presszió- 
kat, hogy olasz dorgatóriumot zúdítsanak 
Ausztriára, ami azonnal meg is történt. A 
német sajtó felfedezte ezután a Pragma-

tica sanciót és azt állítja, hogy a Habsburg 
háznak ez a statútuma kötelezi a jövendő­
beli osztrák császárt a revizionista köve­
telések megformulázására, miután ez a 
szabályzat megtiltja számára, hogy önkén­
tesen lemondjon bármilyen területről, mely 
valaha is a Habsburgoké volt. Más szóval 
a revizionista német birodalom denunciái- 
ta Ausztriát az antirevizionista kisantant- 
nak. Mellékesen szólva a praigmatica sanc- 
tióval ügyes jogászok bármilyen tételt bi­
zonyítani tudnak, akár egy statisztikával.

Mikor keriiihei vesianrádéra sor?
Végül is Ausztria, Ausztria, amelynek a 

háború óta a nagyhatalmaknak hol egyik, 
hol másik csoportja parancsolja meg, hogy 
mit tegyen és mit ne tegyen, önmaga fog 
ebben a számára életbevágóan fontos kér­
désben határozni. A gazdasági helyzet meg 
javulása, a hadsereg újjászületésével és az 
osztrák politikai vezetők önbizalmánál, 
megnövekedésével egyidejűleg Ausztria is 
biztonságosabban érzi magát. Vezetői, kik 
a restaurálást óhajtják, meg fogják ezt va­
lósítani, mihelyst nem látják fenyegetőnek

az ezzel járó háborús veszedelmet. A meg­
felelő pillanat, metódus és egy hibás lépés 
kikerülésének kérdése ez. A pillanat még 
nem jött el. A dolog egyébként sem olyan 
sietős, mert a jelenlegi rezsim abban a 
helyzetben van, hogy még sokáig vezesse 
az országot. Csakugyan, bár az Anschluss, 
vagy a restauráció az osztrák kérdés kike­
rülhetetlen megoldásainak látszanak, 
Ausztriában a jelenlegi egyensúlyozó po­
litikai rendszer még uralmon maradhat.

Normális körülmények között a restau­
rációra nem kerül sor 1937-ben, vagy 1938- 
ban, mert ez most cazus bellit jelenthetne. 
Már pedig egy kisállam számára, amely 
szuverén!tását védi es uj jövőt akar magá­
nak felépíteni, a béke valóságos létszükség­
let. Egyetlen esetben volna lehetséges a 
váratlan restaurálás: amennyiben Ausztri­
át egy agresszív szomszéd fenyegetné 
anélkül, hogy egy másik megfelelően tárno 
gatná.

Hogy azonban Ausztria mai formájában 
vagy monarchiaként fennmaradhat-e, hogy 
a német kultúra független, de fontos avant 
gárdája legyen, olyan kérdés, amelyre csak 

: a jövő válaszolhat.
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Á sigheti cipészek harca 
a cseh cipő elleti

Ä cipészszindllcátiis őrei e szMlml hídnál
Sighet, április 28. (Az Uj Kelet tud.) Si- 

gheten sohasem ment túlságosan jól a keres­
kedőknek Fényes üzletmenetellel tál ám so­
hasem dicsekedhettek. Olyan üzletpangásra 
azonban hosszú évek óta nem volt még pél­
da, mint a mostani. A karácsonyi szezonban 
még veit valamelyes üzleti forgalom, a hús­
véti szezon azonban már olyan katasztrofá­
lis volt, hogy több kereskedő a legkomolyabb 
formában foglalkozott azzal a gondolattal, 

« hogy véglegesen lehúzza üzlete redőnyeit.

í legsiralmasp fcib helyzetben kétséget ki-
1 záróan a ruházati cikkekkel foglalkozó ke- 

reskedök és iparosok vannak. De ezek kö- 
i zött is a legválságosabb a cipökereskedők és 
- a cipésziparosok helyzete. Hetek óta csak 
I nagyritkán téved be egy-egy vevő valamely 
'? cipész műhelyébe vagy cipőkereskedő üzleté- 
v be. Az oka ennek egészen világos: a debaü- 
j csempészés. A nagyszabású csempészés meg- 
l lehetős forgalmat bonyolított le és kis üzleti 
I vérkering'ést hozott a városba. A nagysza- 
I básu csempészés azonban most úgyszólván 
I teljesen megszűnt. Ezzel szemben felvirág- 
I zott a kicsiben való csempészés. Különösen 
l ruházati cikkeket, elsősorban pedig cipőket 
I hoznak át nagymennyiségben a szomszédos 
£ Szlatináról, ahl a hasonló cikkek hihetetlenül 
i olcsók, A Szlatinán bevásárolt cipőket a ve­
il vő egy kicsit besározza, a ruhát összegyűri,
\ hogy a vámtisztviselők a nagy forgalomban 
r ne vegyék észre az uj fényt és ilyenformán 
j igen sok cseh eredetű cipő jut az országba.
* A sigheti cipökereskedők és cipőiparosok 
I több ízben tették szóvá ezt a tarthatatlan 
I helyzetet az illetékes hatóságok előtt, A cseh 
I cipő azonban továbbra is özönlött az ország­

ba és a sigheti kereskedők és cipészek to- 
\ vábbra is nyugodtan bámulhatták a borús 
l eget, vevőt hiába vártak.
! Néhány nappal ezelőtt Sigheten tartózkod- 

i tak Dumitrescu és Banu váminspektorok. A 
c cipészszindikátus és a cipőkereskedők dele- 
J gációt menesztettek a váminspektorokhoz és 
í engedélyezését kérték, hogy a clpészszlndi- 
I kátus is egy megbízottat állítson a szlatinai

hídhoz, aki segítségére legyen a hatóságok­
nak a detailcsempészés megakadályozásában. 
Az inspektorok hozzájárultak a cipészek ké­
relméhez és engedélyezték, hogy mindennap 
felváltva egy más-más cipész őrködjön a 
szlatinai hid előtt arra, hogy cseh eredetű ci­
pő ne jusson be az országba. A cipészek meg­
bízottjának jogában áll felhívni a vámtisztvi­
selők figyelmét arra, hogy valaki cseh ere­
detű árut akar átcsempészni. A figyelmez­
tetés alapján a vámtisztviselők aztán a tör­
vénynek megfelelően járnak el.

Hétfőtől kezdve a cipész szindikátus meg­
hízottja már őrt áll a szlatinai hid mellett. 
A cipészek ugyanakkor érintkezésbe léptek a 
többi érdekelt szakmák képviselőivel, hogy 
azok is hasonlóképpen "járjanak el és közös 
erővel igyekezzenek megakadályozni a csem­
pészetet, amely teljesen megbénította Sighe­
ten az üzleti forgalmat. Az érdekeltek köz­
benjártak annak érdekében is, hogy korlá­
tozzák a Szlatmára szóló határátlépő igazol­
ványok kiadását és csak a legindokoltabb 
esetekben engedélyezzék azt.

HázUsssonyoit öröme.
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Nem lehet megmtés nélkül meg­
bírságolni a nemzeti munka- 

védelmi törvény alapján 
a vállalatokat

A nemzeti munkavédelmi törvény alkal- ; a miniszteri rendelet nem respektálja a ro- 
mazása terén az eddigi joggyakorlattal el­
lentétes, tehát elvi jelentőségű határozatot 
hozott a bucuresti tábla, mint közigazga­
tási bíróság.

Az iparügyi minisztérium egy határo­
zattal 30 ezer lej pénzbírsággal sújtotta a 
Tesátoriile Unite textilgyárat, arra hivat­
kozva, hogy a vállalatnak nines meg a tör­
vényes román személyzeti arányszáma.

A vállalat a miniszteri döntést a bucu­
resti tábla előtt közigazgatási perrel tá­
madta meg. Hivatkozott arra, hogy a bir- 
ságmegállapitó miniszteri rendelet mellől 
hiányzik az indokolás és azt vitatta, hogy

mán munka védelméről szóló törvénynek 
az 5-ik szakaszát, amely a szankciók fo­
kozatát megállapítja és a minisztérium 
azonnal pénzbírságot alkalmazott, holott 
előbb a vállalatot megintésben kellett vol­
na részesítenie.

A tábla az indokolást elfogadta és a bir- 
ságkirovó miniszteri! rendeletet érvényte­
lenítette. XA bucuresti tábla ezzel a döntésé­
vel1 megtörte ;áz eddigi általános joggya­
korlatot, áméyl hasonló esetekben a mi- 
nisztériuml^elátá|ára bízta, hogy rnegin- 
tésben vagjji pénzbírságban részesíti-e a 
vállalatokat:

ADESGO milanete telyemfehérnemü tavaszi 
ujdonsá-^jM

sok a 1 1

áruházban
CAJLEA REGELE FERDINAND 11. a.

Férfiingek, női kombinék és 
hálóingek, blúzok 220 lej

NINON uj márkájú harisnya 95 lej.

Rövid üzleti hírek j
• - •."'"«qgpi» $

A központi bélyegbizottság határozata sze- j 
rint részvénytársaságok kétes követelések j 
tartalékolására 10 százalékot és amortizá- j 
ciókra 15 százalékot fordíthatnak adőmente- < 
sen. Ez a rendelet a múlt évi arányban álla- j 
pitja meg az adómentes tartalékolásokat.

További áremelkedést városik 
a ayersborpia coo

A Skoda Müvek romániai képviselete 
Nemzeti Takarék és Postacsekkpénztártól 50 
millió lejes kölcsönt kapott, amelyet egy- l 
részt a román állam által a Skoda Müvek- | 
nek adott 19.931.491 csehkorona értékű kincs 
tári bont, másrészt pedig a Skoda-müvek ro­
mániai és csehszlovákiai teljes vagyona ga­
rantál. —*

*

D. Mociornita nagyiparos, a Legfőbb Kon- 
tingentálási Igazgatóságban viselt tisztségé­
ről lemondott.

A sodronyfonatgyárosok Clujon értekezle­
tet tartottak, amelyen egységes eladási szer­
vezet felállításának kérdését vitatták meg. 
lA megbeszélés egyelőre még nem vezetett 
gyakorlati eredményre.

A bucuresti Postávária Romána S. A, 
gyapjufonó üzem berendezkedett gyapjúszö­
vetek és gyapjükötöttáruk gyártására is. íAk 
uj szekció működését rövidesen megkezdi.

A haiamarei Phönix Kénsav és Vegyiipar 
Rt. bevezette a szódaszulfát, továbbá a 
chromtimsó gyártását. Mindkét cikket eddig 
kizárólag külföldről importáltuk.

Az lAsigurarea Romaneasca S. A. bucu­
resti biztositó uj házat épít Bucuresti ben. Az 
építkezési költségeket cca 60 millió lejben 
irányozták elő.

*

A timisorai Frteila községben smirglipa- 
pirgyár alakult, amely a szükséges gépek 
importjára már engedélyt kapott

*

Clujon építkezési szövetkezet van alakuló­
ban azoknak a szövetkezeteknek a mintájá­
ra, amelyek a tránszilvániai szász városok­
ban szép eredményket értek el, |A cluji szö­
vetkezet befizető helye a Casa Genera1 a de 
Economii din Siibiu fiókja lesz,

*

Transglobus szállítási vállalt Bucuüresti 
most tartott közgyűlésén elhatározta, hogy 
a vállalat mérlegépen a 600 ezer lej alaptő­
ke mellett kimutatott 602,400 lej tiszta nye­
reséget arra fordítja, hogy alaptőkéjét két­
szeresére emelje fel.

Egyesült Közgazdasági és Jelzálogbank R. 
T. Cluj csődtömeggondnoka bélyegmente­
sen 52 millió lejes kártérítési pert indított 
a bank igazgatói ellen, A cluji törvényszék 
korábban kimondotta, hogy a kereset bé­
lyegköteles, mely döntés ellen a táblához fel­
lebbezett a csödtömeggondnok. Ai cluji táb­
la május 25-én dönt az érdekes kérdésben.

JA világpiacon mintha pillanatnyi szünet ál- 
j lőtt volna be a nyers börhausse tekintetében, 
í Hogy ez tartós lesz, vagy csupán átmeneti 
] jelenség, egyelőre nem lehet megállapítani, 
s Szakkörökben az a vélemény alakult ki, hogy 
I az áremelkedés még nem érte el a legmaga- 
< sabb nívót és a közeli napokban feltétlenül 

a } változás fog beállani. Szenzációként hatott a 
l párizsi nyersbőraukciók eredménye, ahol 314—•

II

31 százalékig emelkedtek az árak. Cseh­
szlovákiában, Karlsbad, Jednotfa és König- 
raetz aukciókon 7—15 százalékkal emelked­
tek az árak. Különösen élénk érdeklődés mu­
tatkozott borjú- és juhbörök iránt.

A romániai nyersöörpiac egyelőre függetle­
nítette sorsát a világpiac helyzetéről. Ma 
meg lehet állapítani, hogy a piaci hangula­
tot a gyáros financiális helyzete dönti el. 
Minden gyáros akar bedolgozni, mert a nagy 
gyárak hadseregszállitással lesznek rövide­
sen elfoglalva és igy a szabadkereskedelem 
számára csak korlátolt mennyiségű áru fog 
rendelkezésre állani. A belföldi vágások nem 
növekednek, a nyári és őszi üzletet tehát az 
dönti el, hogy sikerülni fog-e a gyárosoknak 
nagyob bnyersbőrmennyiséget behozni, vagy 
sem.

Báránybőrben a piac nem fejlődött még ki,

Ardeal árak: Marhaibör Lej 50 per kg. 
pittling 20 kg-ig 51, zmicker 12 kg-ig 52, 
jebopőborju 62, bivalybör 32, bivaly-xwic- 

ker-pittling — bivalyszopó 32. — Lei.
A bucuresti vágóhíd nyersbőrárai a kö­

vetkezők: Vörös tehénbör Bucovina és Ba­
nat prov. 50 lej kgr, vörös ökörbőr Buco- 
vina-Banat 52 lej, bivalybőr 34, tehénbőr ve 
gyes 50, manzatbör 50, szopóborju 48, szopó- 
borju Bucovina 58, disznóbőr 20 lej, bá­
ránybőr 90—130 lej párja.

A transllvanial és bánáti 
zsidó tanítóegyesület köz­

gyűlése Timisoaran
Timisoara, április 28. (Az Uj Kelet tud.) 

de a spekuláció már megindult, a múlt évvel ! Május 2-án Timisoaran gyűlnek össze a
szemben sokkal magasabb ár mellett, A 
vágóhidakon a fehér árut már 60—80 lejéit 
vásárolják, mig a feketét 100—120 lejért. 
Egyelőre el van hanyagolva a gidóbőr, ame­
lyet 30 lejéit vásárolnak, holott a vilápiac a 
romániai gidóbőr ök iránt már érdeklődést 
kezd mutatni. Jelenlegi jegyzések a követ­
kezők:
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I transzilvániai és bánáti zsidó iskolák ta- 
1 nárai és tanítói, hogy három éves egyesü- 
I leti tevékenységükről beszámoljanak és 

megtárgyalják az oktatás és nevelés zsi­
dó jövőjét. A közgyűlés nagyszabásúnak 
ígérkezik, mert a zsidó nevelés szükséges­
ségét és jelentőségét tárgyalják meg. A 
közgyűlés tárgysorozata szerint elméleti 
előadások vezetik be, délután pedig kari és 
egyesületi ügyek kerülnek napirendre. A 
Timisoaran működő előkészítő bizottság 
Márton Izidor felsőkereskedelmi és líceu­
mi igazgató elnöklete alatt ül össze, amely 
mindent elkövet annak érdekében, hogy 
megfelelő anyagi és szellemi támogatás­
ban részesítsék ezt a zsidó szempontból 
nagyjelentőségű közgyűlést. Az előkészítő 
bizottság elnöke biztosíték arra, hogy ez 
sikerülni is fog és lehetővé fogják tenni, 
hogy ez a közgyűlés hathatósan vigye elő­
re a zsidó oktatást és nevelést. Vidékről 
mráis szép számban jelentkeztek a közgyű­
lésre, akiket a zsidó líceum intemátusában 
fognak elhelyezni, ahol gondoskodni fog­
nak róluk, hogy minden tekintetben kifo­
gástalanul lássák vendégül őket.

Holel-Stesisuranl ,„Ferdinand** 
Cluj, Regele Ferdinand 65.

7W3 15T31K OST '03*953 tr35’n 53X3 
•TT3 057 nmffn 75Ö31X D75DI5 Ö3XT13051 
ftnxm o^n •smVpa 7-iso hnp 757

— Rezik Alice hangversenye. Rezik Alice, 
Rezik Károlynak, a kiváló zenepedagógusnak 
13 éves lánya kedden este tartotta bemutat­
kozó hangversenyét. A közönség elragadtat­
va hallgatta ennek a kivételes tehetségű 
fiatal lánynak előadómüvészetét. Az első pil- 
lanatban feltűnik a kis művésznő meglepő 
technikai felkészültsége és előadásának me­
leg, egyéni tónusa. Különösen Beethoven As- 
dur szonátájának előadásánál éreztük, hogy1 
kivételes müvészkarrier indulásánál asszisz­
tálhatunk. Bartók, Mozart, Bachmaninoff és 
Liszt darabok szerepeltek a Rezik Alice mű­
során és a közönség hosszantartó, lelkes ün­
nepléssel köszönte meg a kivételes értékű 
produkciót.

1 — Időprognózis, Előbb emelkedő, majd 
csökkenő légnyomás, váltakozó, többnyire 

‘borús felhőzet, szitáló esők, enyhe keleti 
szél, változatlan hőmérséklet. Ma délelőtt a 
fővárosban 10 fokot mértek.

EREDETI COTY- PARIS KÉSZÍTMÉNYEK

*ÜZEMETEK
S. J. Ilyen hírekről magunk is hallottunk, 

Clujra azonban — ezideig — errevonatkozO
I rendelet nem ékezett.
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Cáfolják Varzaru őrnagy szökését 
és trockijista üzelmek miatt való

kivégzését
BUCUKESTI, április 28. Varzaru őrnagyról, akit kémkedésért húsz esztendei 

kényszermunkára ítélt a hadbíróság, egyeslapok azt a hirt közölték, hogy Oroszor­
szágba szökött, ahol a trockista összeesküvésben való részvétel miatt kivégezték.

A börtönügyi igazgatóság ma hivatalos közleményt juttatott el a lapokhoz, 
amely leszögezi, hogy a Varzaru szökéséről és haláláról szóló hírek alaptalanok.
Az őrnagy Doftanában tölti büntetését.

Az árak kormánybiztosa 
Hamburgban beismerte, bogy 

Németország kénytelen lemondani
minden haszonról

Berlin, április 28. (Rador.) A hambur­
gi kereskedelmi kamrában tegnap este tar­
tott beszédében Wagner az árak kormány­
biztosa, többek között kijelentette, hogy a 
belföldi piacon kénytelenek lemondani a 
nyereség lehetőségeiről, mert a jelen pilla.- 
a&tban nem tudnak a tömegeknek magas

fizetéseket nyújtani, de a külföldi vásár­
lóiktól elfogadják azokat az árakat, ami* 
két hajlandók fizetni. Wagner közölte, 
hogy a négyéves terv kormánybiztosa rö­
videsen rendeletet ad ki, amelyben rend- 
szabályozza a külföldi árucikkeknek Né­
metországban való árusítását.

bői tanulság szűrődik le, amely régi benyo­
másomat erősiti meg. A legzajosabb pártok 
nem mindig a legerősebbek is.

Amint ismeretes, Comeliu Codreanu a vá­
lasztás előtt 24 órával parancsot adott összes 
híveinek, hogy szavazzanak Vaida jelöltjeire.

Vizsgáljuk meg tehát a vaidisták által ka­
pott szavazatokat.

A hivatalos jelentés szerint a főváros négy 
kerületében a Frontul Romanescre 6882 sza­
vazat esett.

Midőn a vaidista csoport kivált a nemzeti 
parasztpártból, Constantin Anghelescu volt 
bankkormányzó magával vitte a vezetők te­
kintélyes részét. így elment Alex. Protopo- 
pescu, a fekete kerület volt polgármestere, 
Anghelescu őrnagy, a zöld kerület volt al­
polgármestere, Niculescu, a sárga kerület al­
polgármestere és C. Anghelescu összes bará­
tai a kék kerületből.

A pénz nem hiányzott, A Frontul Roma- 
nesc falragaszai valósággal domináltak az 
összes kerületekben.

Ilyen körülmények között a vaidista párt 
hozadékát kerületenként legalább ezer szava­
zatra lehet becsülni. Ha a négyezer szavaza­
tot a 6882-!böl levonjuk, az egész fővárosban 
2800 és néhány szavazat Codreanu számára, 
vagyis 6 és félszázalék. Minden jóhiszemű 
ember meg fogja állapítani, hogy annyi zaj­
hoz képest gyenge az eredmény. Ha figyelem­
be vesszük, hogy a codreanisták fegyelme­
zettségüknek megfelelően valamennyien le-

A Fogpéplj

Kófeím fogak 1 titka:

szavaztak, mig a fővárosi választóknak több 
mint fele otthon maradt, a párt tényleges 
ereje még vérszegényebbnek tűnik.

Ha ezt az eredményt az egész országra vo­
natkoztatjuk, úgy a Tótul pentru Tara 13 
képviselőt kapna.

Elismerem, hogy vannak megyék, ahol fé­
nyesebb eredményeket érnének el, de vannak 
Transzilvámá-ban és Banatban egész vidékek, 
ahol felét sem kapnák meg a fővárosban el­
ért szavazatoknak.

A legnagyobb hiba volna tehát megakadá­
lyozni a co dreanizmust abban, hogy megmu­
tassa erejét a választásokon.

Meglepő eredményeket fogunk regisztrálni 
és még meglepőbb parlamenti tevékenységet 
azok részéről, akik azzal az igénnyel lépnek 
fel, hogy megreformálják az országot“.

A vaidistákra szavazott 
a vasgárda a fővárosi tanács-

választáson
Hány szavazata van Bucurestlben Zelea Codreanunak

Capitol Mozgó
Fényes műsora!

A román husvét alatt a város legnagyobb 
szenzációja! Premier május 2-án!!!

A negyvenéves asszony
A veszedelmes életkor és a fiatal leánykor összecsapása!

Főszereplők: ML DAGOVER az igazi asszony és SABINA PETERS a szerelmes leány.

Bucuresti, április 28. A fővárosi tanács- 
választások kimenetelének érdekes epilógusa 
jelent meg az Epoca hasábjain. Grigore Fili- 
pescu, a konzervatív párt vezére, méltatja a 
választás eredményét a vasgárda választási 
ereje szempontjából. Ismeretes, hogy még ér­
vényben van a Duca-kormány 1933-ban ho­
zott minisztertanácsi határozata, amely a 
vasgárdát, mint politikai szervezetet meg­
szünteti. Ehelyett 1934 decemberében meg­

teremtették a Tótul pentru Tara pártot, 
amely a szervezetet politikailag képviseli. Ez 
a párt eddig nem igen vett részt politikai 
megnyilatkozásokon, úgyhogy tényleges ere­
jének lemérésére nem nyújtott lehetőséget és 
összehasonlító alapot.

Ezzel a kérdéssel foglalkozik Grigore Fili- 
pescu cikkében, amely a következőképpen 
hangzik:

,,Számomra a bucuresti tanácsvíilasztások-

Az angol árucikkek romániai 
behozatalának fokozásáról tárgyalt 
Londonban Mitífa Constantínescu

Ma elutazik Londonból a bankkormányzó

is hallottunk
errevonatkoző

kedvünk szerint járni 
kelni, fájdalmak nélkül...
mily kellemes érzés ez üde bőr és e hajlékony test. 
Mindez nagyon *s egyszerűnek tűnik, ha megvan, hiszen 
ez a tökéletes egészség. Azonban nagyon sokan vannak, 
akiknek ez legnagyobb vágyuk...
Akar e örülni az életnek? Védekezzen az intoxikáció alla- 
tomosságai ellen, mert ez a legtöbb megbetegedés 
eredeti okozója. Mi a belső intoxikáció? A hugysav, 
a hugyany (urea), a sók. az etalsav, az összes beteg- 
sógokozó bacillusok, a felesleges zsiradékok, a szerve­
zetben feleslegesen visszatartott élemiszer-salakok. ame­
lyek a legsúlyosabb zavarokat okozzák. Mindezeknek a 
szervezetből való eltávolítása természetes utón kellene 
lefolyón, azonban a mai modern életformánk túlságosai 
gyorsűtemü és ennek következtében az anyagcsere fo­
lyamat meglassul és szükség van a gyökeres kezelésre. 
Ehhez e kezeléshez a legkiválóbb orvosprofesszorok 
URODONALT-t ajánlanak, amely egy elsőrendű tera- 
peutíkus készítmény és amelynek tökéletés hatása való­
sággal csodákat tesz a belsőszerve ^egyensúlyának hely­
reállítása és megtartása terén.

NEHÁNY VÉLEMÉNY

Hosszú évek óta használom az Urpdonat-t. mert cukor- 
betegségben és artritizmusben szenvedek; ép most foly­
tatom le egy háromszoros üvegből álló kúrámat és 
kijelentem, hogy jól érzem magam„ Étkezéseknél sze­
dem gyógyszeremet, amely nagyon kellemes.

M. G. Parii'.

Terapeutilcus ellenőrzés szempontjából közlöm, hogy ts 
éves feleségem, aki arczsábában szenved, Urodonal-lal 
lett kezelve, megjegyzem, hogy a betegség örökölt ter­
mészetű, mert feleségem Édes Atyja is szenvedett e 
bajban. Az Urodonal kezelés folytán a nagyon erős és 
gyakori rohamokkal jelentkező fájdalmak, pár hónap 
óta megszűntek. Dacára annak, hogy tekintettel a be- 

...... , , , tegség családi eredetére a tökéletes gyógyulásban nem
sízom. úgy intézkedtem, hogy feleségem folytassa a havi egy üvegből álló. Urodonal kúrát hóm n 
ágysavat kiválassza és eltávolítsa. A továbbiakról ertesiUni fogom. * 3y °

URODONAL
Megfiatalítja szervezetet. És megóvja a betegségektől

Kapható: Gyógyszertárakban és Drogériákban

London, április 28. (Rador.) Mititza 
Constantínescu hétfőn résztvett Holland 
Martin1,, az Angol Bank osztályigazgató­
jának az ő tiszteletére adott ebédjén, 
tegnap pedig Vasile Grigorcea. román 
követhez volt hivatalos ebédre. Az angol 
lapok felkérésére a román bankkormány­
zó hosszú nyilatkozatot adott, amelyben 
köszönetét mond az angol hatóságoknak 
és hitelezőknek Romániával szemben tanú­
sított megértő magatartásukéit a világ- 
gazdasági válság okozta nehéz pillanatok­
ban. Hangoztatta a bankkormányzó, hogy 
Románia eleget tett minden közadósság­
fizetési kötelezettségeinek. Az Angliából

importált árucikkeket normális rövidlejá- 
ratu bankkötelezvények formájában fize­
tik és a kereskedelmi adósságok terén Ro­
mánia rendezett mindent, amire kötelez­
te magát. Mititza Constantínescu végül 
meleghangú felhívást intézett az angol­
román forgalom fokozására, hangoztatva, 
hogy az angol, tőke széleskörben nyerhet­
ne az óriás romániai természeti kincsek 
feltárásánál. A bankkormányzó ma uta­
zik el Londonból, de egy technikai szak­
értőt hagy hátra, aki még kb. tiz napig 
folytatni fogja a tárgyalásokat az angol 
árucikkek romániai behozatalának fokozá­
sa érdekében.

Milyen helységek kapnak 25 és 50 
százalékos kedvezményt a vasúttól ?

Május 15-én lép életbe a tarifakedvezmény
Bucuresti, április 28. Május 15 és októ­

ber 1-e között a következő helyiségek lá­
togatói kapnak 50 százalékos vasúti ked­
vezményt: Amara, Balcic, Baile Borsec, 
Báile Malnaó, Baltátesti, Budachisat, Da­
cia, Bugaz, Buzias, Carmen Sylva, Con­
stanta Mamaia, Cámpulung-Muscel, Cali- 
manesti, Covasna, Eforie, Govora, Geoa- 
giu, Lécül Sarat, Mangalia, Oglinzi, Ocna 
Sibiului, Olanesti, Pucioasa, Slanic-Moldo- 
va, Sovata, Strunga, Techerghiol, Tusnad, 
Válcele és Vulcan, Vatra Döméi és Baile 
Herculane számára a kedvezményt egész 
éven át érvényes. Még 50 százalékos ked­
vezményt nyújt a CFÍR a következő állo­
másokra: Breaza de Jós, Breaza de Sus, 
Busteni, Poiana Tapului, Predeal, Sinaia, 
Valenii de Munte, Utóbbi állomásra utazók 
a kedvezményt csak a nyári idény tartal­
mára kapják.

A kővetkező helyiségek látogatóinak 25 
százalékos kedvezményt ad a CFR: (szin­
tén csak a nyár folyamán): Agigea, Ráz­
ná, Baile Episcopiei, Bicsac, Boerenista, 
Cojocna, Costiu, Felix, Gura, Zletei, Lipo-

va, Moneasa, Movila Miresei, Ocna Mures, 
Uioara, Ocnele Mari, Ocna Sugatag, Saba- 
alt, Sárata Monteoru, Sángiorgiu-Román, 
Sángeorgiul-Mures, Prahova, Someseni, Te­
lega, Turda, Tusla és Zizin, Ada-Kaleh, 
Baia-Mare, Balta, Bocsa Montana, Bran! 
Brasov, Brezoiu, Caransebes, Cámpulung- 
Bucovina, Colibita, Codlea, Curtea de Ar­
ges, Dárste, Gura Humorului, Harghita, 
Jacobeni, Laeul Ghilcos, Mátéi Basarab, 
Mánástirea Agiga, Mänästirea Neamt, Tis- 
rnana, Moinesti, Comamic, Azuga, Pálti- 
nis, Piaira Neamt, Pojarata, Pusacá, Prun- 
dulí Bárgaului, Rámnicul Válcea, Rasnov, 
Torbar, Rupea Cohalm, Sacelul, Sighisoa- 
ra, Stána de Vale, Timisül de Jós, Timisül 
de Sus, Tg.-Ocna, Toplita, Toria, Fidelies, 
Balvatoria, Valea Larga, Vama, Vata de 
Jós, Vijnnita és Vijniciara.

— Ha túlsók gyctmorsavától okvetlen meg 
akar szabadulni, úgy ne mulassza el regge- 

I leniként egynegyed, esetleg félpohár természe- 
1 *es »Ferenc József“ keserüvizet éhgyomorra 
í úmi. Az orvosok ajánlják.
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fMcMdmkk&cek Bucucestibet*—
H a itzcc Hícu CUibcii is JUii BatMscutu iábosai közöd,

A szék&otnMás mÜátyusfr

^an valami oaj volt, mire Chibrit az eredeti 
tervtől eltérően holmi székrombolási akció­
nak állott az élére.

Erre a cikkre is éppen az nyújtotta az ap­
ropos!, hogy a jó „Chibrit“-et idegen magán- 
tulajdon elleni vétség miatt elég súlyos pénz­
bírságra Ítélte a járásbíróság. Chibrit ezúttal 
túlságos mértékben lobbant lángra.

Ami azonban nem akadályozta meg abban, 
hogy a Rapid—AMEFA meccsen össze ne 
kapjon Ti ti Barosanu egyik hívével.

(—del)

Bacuresti, április 27. (LAe Uj Kelet tud.) 
Minden világvárosnak megvannak a maga 
futballszurkol ói. De a bucuresti egészen 
rendkívüli típus közöttük. A bucuresti szur- 
ko’c meglepően rövid idő alatt tanulta meg 
a futballt s mig máshol évtizedekig tartott, 
kialakult egy drukkertradició, a román fő­
városban már jövő generációja is van a szur­
kolóknak. *

*

A bucuresti sportpályákon bajnoki mécs­
eseken — még esős időben is — összegyűl 
10.000 főnyi közönség (Rapid—AMEFA). 
Nemzetközi meccseken, mint legutóbb, a 
román-cseh mérkőzésen történt. 40.000 ember 
tombolta át a játékot s legalább 10.000 ma­
radt a kapukon kívül, mert nem jutott jegy­
hez. ! :

Már a küföldre is eljutott a hire, hogy a 
bucuresti közönség mennyire szangvinikus. 
S mégis tud igazságos lenni. A klubfana­
tizmuson túl, a bucuresti őszintén tapsol, 
amikor az ellenfél jód játszik, szép akciókkal 
közelíti meg ellenfele kapuját, ha az ellenfél 
csatára „bombát ereszt meg“ vagy a „kapus 
nehéz labdát véd“.

Ez a közönség viszont kérlelhetetlen, ha 
durvaságot lát vagy ha azt tapasztalja, hogy 
a játékvezető kedvenc csapatának hát­
rányára hibázik. Ilyenkor a bueures ű pub­
likum még a „mexikóinál is kegyetlenebb. 
Limonádés üvegeket, székeket hajigáinak a 
pályára. A „lövedékek“ bizony elég gyakran 
okoztak súlyosabb sérüléseket.

Majdnem minden nagyobb meccsen affé­
rok, verekedések zajlanak le a tribünökön 
többnyire a „peluza popularan“ (állóhelyek). 
A verekedések azonban hamarosan intéződ­
nek el s a felek napirendre térnek felette, 
nehogy a pályán zajló küzdelemnek további 
fázisát elveszítsék,

ha szép idő van, a mérkőzés végéig Chibrit 
rendszerint elázik.

*
Közbekiáltásai mulatságosak s ha r.em is 

annyira szalonképesek, mint Titi Barosanu 
közbekiáltásai, a bucuresti közönség argójá­
ban hivatalosan el vannak könyvelve.

A limonádé iránti megvetésének azzal ad 
kifejezést, hogy a bírót rendszerint limonádé- 

i val fenyegeti... Auert meg Barátkyt Pestre 
küldi, Bogdánt uccaseprőnek titulálja és igy 
tovább, fokozva.

'Titi Barosanu valamivel finomabban csinál­
ja ezt.

Csak nagy, nemzetközi meccseken fognak 
össze, mint két jóbarát. S a két főszurkolo 
élőre megállapított terv szerint indítja meg 
az offenzivát, amelyben részt kell vennie az 
egész közönségnek.

A legutóbbi nemzetközi mérkőzésen azon-

Rövid sporthírek. A Nemzeti Bajnokság 
Bizottság a vasárnapi botrányba fulladt 
Makkabi—ÓVA mérkőzés eredményét meg­
semmisítette (1:1), a mérkőzést két ponttal 
és 0:0 gólaránnyal a Makkabi javára irta, 
mig Naciu DVA játékost hat hónapra felfüg­
gesztette. A DÍJIG—Victoria ügyben a dön­
tést elhalasztotta, mig De Vittor Juventus- 
játékost két hónapra függesztette fel. — A 
Román Kupa elődönőit ma sorsolják. — A 
CAO megváltoztatta egyesületi színét zöld­
fehérről kék-fehérre. — Görögkeleti husvét 
második napján a CAO csapata Ploestiben 
játszik. Ellenfele a Tricolor lesz. — A ju- 

jj goszláv labdamgószövetség főtitkára kijelen­
tette, hogy Jugoszlávia nem egyezik bele 
abba, hogy a világbajnoksági selejtező mér­
kőzés Kairóban, vagy török területen legyen. 
— A Venus hatálytalanította Eisenbeiser fel­
függesztését. Ennélfogva a játékos vasárnap 
már játszani fog. Sepiről, aki szintén fel lett 
függesztve — egyelőre szó sincs.
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Deésy Jenő, Gari Gyula, Csengeri Ala­
dár. Rendező: Gráf László.)

Május 3. hétfő d. u. 3: CSODAHAJÓ. (Olcsó 
helyárakkal.) 

d. u. 6: MESEÁRUHÁZ, 
este 9: HULLÓ FALEVÉL.

Május 4. kedd d. u. 5: HÁZASSÁG MUTYI- 
BAN. (Jenei, Kóbor, Schreiber hatalmas 
sikerrel bemutatott uj operettje, a Gráf 
László rendezésében. Főszereplők: tlr- 
mössy Magda, Sándor Stefi, Stefanideae 
Ili, Wojticzki Elvira, Bázsa írva, Mik- 
lóssy Margit, Czopán Flóri, Beness Ho­
na, Jenei János, Tompa Sándor, Ftilöp 
Sándor, Csóka József, Tebán János.) 

este 9: HÁZASSÁG MUTYIBAN. (Búcsú- 
előadás).

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Két nagyon jó premier egy helyárért: I. a 

nagy refrén. Főszerepekben: Fernand 
Gravey, Signorét, Jeanne Albert. Richard 

Heymann remek zenéje. A francia fil- 
jj mek legszebbike. n. A száguldó nyíl. A
j legizgalmasabb cowboy újdonság. P.ex a
I csodáló bámulatos bravúrjai. Előadások

kezdete: I. A nagy refrén 3.20, 6.20, 9.26 
órakor. II. A száguldó nyíl 4.30, 7.30 es 

I 10.30 órakor. —
í Vasárnaptól ünnepi műsor: Cigányok. Gran- 
\ diózus, világsikerű szovjetfilm. Műsor
’ előtt egy kitűnő szovjet pótkép és világ-
jl híradó.
I Vasárnap és hétfőn délelőtt 11.20 órakor ol- 
1 cső matiné 7 és 12 lejért. Teljesen uj
. Micky Maus, Silly Simphonie, vígjáték és
l híradó műsor.

I£

Vasárnap kezdődik a színház román 
húsvéti háromnapos iátékciklusa

I Megírtuk, hogy színházunk oradeai vendég- 
y játékának befejezése után három napra is- 
l mét hazajön és lejátsza a román húsvéti ün- 
; nepeken az évad Tegnagyobbsikerü operett- 
] jeit.
I íA társulat vasárnap, május másodikán 
j kezdi meg ezt a három napos játékciklust, 
I amelyre máris olyan nagyarányú érdeklődés

,A közönség táborában elég jelentős szét- J elÖadáS°n
tagolódás észlelhető, részint a különböző klu- I zsúfolt, nézőtér fog nevetni, tapsolni.

E három nap műsorán az évad igazi nagy­
sikerű operettjei szerepelnek, összesen nyolcbök hívei között, részint etnikai alapon. Pél­

dául Humisra, a Venus nagyszerű csatárára 
hamar rásüti a Rapid vagy a Juventus hive, 
hogy görög. Ilyenkor nincs kizárva a verni- 
sisták gyors replikája, ami rendszerint álta­
lános verekedésre vezet, a szemközti tribü­
nök mulattatására.

Alburól, a Venus és a nemzeti válogatott 
balhátvédjéről a peluzán tudja meg az em- j Herbert Marshall és Gertrud Michael a 
bér, hogy eredetileg korántsem olyan e er, jj igg^eálisabb müvészpár. Együttes alkotásuk 
mint amilyen Weiss.

Dobayt a „calul“
cselek-

előadás lesz, amelyeknek keretében a Mo- 
\ soly országa, Csodahajó (mindkettő olcsó 
! helyárakkal), Hulló falevél, Meseáruház és a 
] Házasság mutyiban szerepelnek felváltva.
< A tapasztalatok szerint ünnepnapokon és 
) vasárnapokon olyan hatalmas tolongás szo- 
! kott a jegypénztárnál lenni, hogy már eleve 
I figyelmeztetjük a közönséget, hogy kényelmi 
1 szempontból tanácsos, ha a kiválasztott elö- 
! adásra jcelőre gendoskodk jegyéről, 
j A jegypénztár már árusítja az összes elő- 
• adásokra a jegyeket.

\ EDISON MOZGÓ MOSÓBA;
$ Hétfőtől: Dupla műsor: I. Lebilincselt szenve- 

vedély. Dráma. Barbara Stanwyk, Pat 
‘O’Brien. II. Jönnek a tengerészek. Vig- 

\ játék. James Cagney, Gloria Stuart.
Helyárak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6 ás 

i 9 órakor.
; Vasárnaptól: 3 film — 3 csoda — 3 meglep«« 
: ítés: I. Modem idők. Charlie Chaplin film­

remeke _ II. Beon Bengali. Az expedíciói 
I izgalmak királya. III. A fekete Samber.

Színes Micky tojás. Helyárak: 10 és M 
j lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.
I"Csütörtökön, pénteken és szombaton nine?' 
! előadás.
í —OXO—

I MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

n
(Kémek esvmás ellen)

I de mint egymásnak ellenfelei. Halálosan sze- jj 
• rétik egymást és mégis egymás ellen kell l 
i ktizdeniök. A két főszereplő játéka tökéletes. | 
■ Mindenki nézze meg a filmet, ha a szezon \ 
l egyik legjobb alkotását akarja látni...

Kedden, szet)dán 3, 6 és 9 órakor dupla mű­
sor: I. AJ végzet. Megható társadalmi 
dráma. Fősz.: Constance Benett és Ber­
bert Marchall. II. A diktátor. Dráma. 
Fősz.: Clive Bttook és Madeline Carol! 
m. Journal.

mm
a „caiui " jelző illeti, ami a nép­

szerű timisoarai bal szélső vágtató galopját 
jellemzi.

A ripensista Schwartz is népszerű figurája 
a fővárosi arénáknak. Intelligens játéka még 
az Universal olvasóit is lefegyverzi.

Bodolát „Dudus“-nak kényeztetik s már 
régen elfelejtették róla, hogy kisebbégi. A) 
nemzeti csapatnacionalizálás legfanatikusabb 
hívei is elismerik róla, hogy nélküle nem le­
het nemzeti válogatottat öszeáUitani,

$
De van a bucuresti sportpályának két 

egészen különleges és originális szurkolója 
is: Teodora Chibrit, röviden Nicu Chibrit és 
Titi Barosanu. Nélkülük nincs futballmérkő­
zés Bucurestlben, nélkülük nincs „színe“ a
játéknak. 1 j

Mintahogy más nagyvárosokban van úgy­
nevezett B) közép vagy ehhez hasonló szur­
kolótábor, Bucurestlben is van „Peluza lui 
Chibrit“ vagy „Tribunal lui Titi Barosanu“.

„Chibrit“ (ami gyufát jelent) persze venu- 
sista. S mint a gyufa oly hirtelen lángralob- 
ban, ha valaki rosszat tafál mondani a 
Venusra.

Nicu Chibrit hatalmas termete fejjel emel­
kedik ki a közönség tömegéből. Baritonja, 
orrhangja felvillanyozza a közönséget s meg­
gyorsítja még a játék tempóját is. ő a szur­
kolók koronázatlan királya.

Egyetlen riválisa, Titi Barosanu rendszerint 
a szemközti tribünön ül s néha még át is 
kiáltanak egymásnak. Persze mig Chibrit a 
Venus-szal tart, Titi Barosanu a Rapidnak a 
hive, annál is inkább, mert vasúti tisztviselő. 
Titi Barosanu igazi futtoallszaktekintélynek 
számit s a meccsek után ö ad nyilatkozatot 
a sajtónak a szurkolok nevében.

Chibrit ilyen célra már nem felel meg, mert 
amikor kedvenc csapata sikeresen szerepel — 
örömében, ha kikap, — bujában igyekszik a 
büfíé körül vigasztalódni. S a büffénél jó 
„hosszulépést“ árusítanak. Ha esik az eső,

l „M 24“ (Kémek egymás ellen). Amint a cím 
? is mutatja, bonyodalmas és rendkívül izgal- 
I más kémfilmröl van szó, melynek 
í ‘ménye a világháború elején kezdődik. Her- 
l bért és Michael egy londoni mulatóban ün- 
I neplik eljegyzésüket, mikor megérkezik a 
? hir, hogy kitört a világháború. Sietve bucsu- 
i zik egymástól a két jegyes. Michaelnek 
* azonnal el kell hagynia Londont. Egy német 
\ kémszervezetnek tagja, amiről vőlegénye 
- nem tud. Angliában is minden hadköteles 
i ember behívót kap. Herbert az Intelligence 
j Service-hez kap beosztást és Németországba 
! kerül. A jegyesek itt véletlenül találkoznak,

HETI MŰSOR:
Május 2. vasárnap d. u. 3: A MOSOLY OR­

SZÁGA. ürmössy Magda és Gari Gyula 
-fellépésével, olcsó helyárakkal.) 

d. u. 6: HULLÓ FALEVÉL. (A főszere­
pekben ürmössy Magda, Stefanidesz Ili, 
Sántha Ilona, Bázsa Éva, Jenei János, 
Csóka József, Fülöp Sándor, Csengeri 
Aladár, Tebán János. Rendez: Gróf 
László.)

este 9: MESEÁRUHÁZ. (A főszerepekben 
Sándor Stefi, Stefanidesz Hi, Wojticzki 
Elvira, Bázsa Éva, Jenei János, FUiöp 
Sándor, Csóka József, Forgács Sándor,

1
jj Egyszeri közlésnél egy ssö 2 lej, vastagabb 
I betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
jj Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény, 
= Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
\ levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 
\ mellékelve van.

Üzletbe, raktárba románul, magyarul írni, 
olvasni és kerékpározni tudó fiataléra be* 
szombat megtartásával állást keres. Cím: 
Str. BaritiUi 8.

, i

Minden-

ÁMaMwes Btelesiaő ténmémM
köti meg biztosítását.

A társaság alapíthatott 1882-ben, teljesen befizetett alaptőkéje 25,000.000 lej. Tartalék- 
és biztonsági alapjai az 1934 dec. 31 évi zárszámadás szerint 210,188.329 lejt tesznek ki 
és műveli az összes biztosítási ágazatokat és pedig a fentieken kívül baleset, betöréses­

lopás, autószavatosság, üvegtörés és szállítmány biztosításokat is elfogad.
Képviselet minden városban van.

A cég bejegyeztetett az ilfovi törvény-szélinél 7—1884, sz. alatt. Alapítási okirat

i tást köt ßS vagyon tositja.

Tűz, földrengés, villám, jégverés és egyéb
elemi csapások

okozta: károk ellem, ha a

a szegény a jól vég- gyümölcséi él
ember is zett SBlíIIfSd öreg korában,

Ägir bizfonságb

j Kereskedelmi végzettségű, etnikai romáa 
j származású, könyvelésben, román-francia ie- 
s velezésben jártas tisztviselőnő magyar és né- 
j met nyelvismerettel állást keres. Megkeresé­

seket a kiadó továbbit.

Olcsón eladó öt varrógép bőrkesztyű ké­
szítéshez és két széria férfi és női kaliber. 
jECatz, Targumures. Str. Eminescu 34. Tele­
fon 357.

í Májusi költözködéskor villany-, viz- óe 
l rádiószerelést legolcsóbban vállal az Eíectre- 
jj vox cég Regina Maria 3. Ugyanott a légme­
ll demebb csillárok és rádiók kaphatók részlet- 
e fizetésre is.

Eladó füszerüzlet berendezés, alig hasz- 
’ nált, városi üzletben is megfelel. Fischer, 
I Huedin, Gén. Mosoiu 88.

Műhelynek alkalmas tágas 
ség Str. Regimentül 83. Inf: 
kiadó:

emeleti helyi- 
8 szám alatt,

j Vennék jő állapotban levő 8/80*as.
I 10/80-as és io/100-as kötőgépet. Cim:
, taub Mihály Oradea, Plata Mihai Viteazul 5

8/ioo"aS|
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HIRDESSEN AZ UJ KBÜJSXB®7
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Uj lakásába 
modem csillárokat

szerel

„Construtiio“
Pia£a Unirii 31. Telefon: 93.

— Egy fríancia újságíró beszámolója a 
Le Soirban II Károly királlyal folytatott 
beszélgetéséről. Párizsból jelentik: A Le
Soir közli Ravage nevű tudósítójának őfelsé­
ge Károly királynál tett látogatásáról kül­
dött beszámlóját. Az újságíró méltatja az 
uralkodó személyiséget és azon benyomásá­
nak ad kifejezést, hogy az őfenségével foly­
tatott beszélgetése derűlátással és bizalom­
mal töltötte el a romániai állapotokat illető­
leg. Hangoztatja a cikkíró, hogy Románia 
külpolitikája változatlan maradt a kisantant 
keretében, Franciaország mellett és jóvi- 
szonban az összes hatalmakkal.

— ÍA helyi hatóságok is engedélyezték a 
munkásság ünnepét, a május elsejét. A szo­
ciáldemokrata párt közli: A Szociiáldemok­
rata párt és a Szakszervezeti Tanács prog­
ramja szerint az összmunkásság május el­
sején, szombaton reggel 9 órakor az Épifő- 
murikás Otthonban gyűl össze.. Utána nép- 
gyülés, ahol az előadók ismetetni fogják a 
nap jelentőségét.

— Nagy pompával ülik meg május 10-ikét.
Bucurestiből jelentik: A május 10-iki ünnep­
ségek ez évben rendkívüli fény közepette 
lesznek megtartva. A bucuresti helyőrség 
csapatai már nagyban gyakorlatznak a cot- 
roceni mezőn.

—Asztmában szenvedőknek gyakran meg­
becsülhetetlen szolgálatot tesz a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz azáltal, hogy a 
tápcsatorna tartalmát gyorsan feloldja és kí­
méletesen levezeti s az emésztőszervek to­
vábbi működését hathatósan elősegíti. Az or­
vosok ajánlják.

'— Ünnepélyes külsőségek között tették 
le a polgári repülőtér alapkövét. Hosszú 
hónapok kitartó munkájának köszönhető, 
hogy Clujnak rövidesen polgári repülőtere 
lesz. A kivitel amiatt húzódott, hogy a kö­
zel 18 millió lej költséget ki fedezze ? Vég­
re hónapokig tartó tárgyalások után meg­
egyeztek, hogy a megye és a város fel 
osztja egymásközött a tetemes költséget, 
időközben elkészült a repülőtér állomási 
épületének tervrajza, amely a legmoder­
nebb stílusban készült és amely olyan, 
mintha hatalmas óceánjáró volna a száraz­
földön. Az épület alapkőletétele ünnepé­
lyes keretek között szerda délelőtt történt 
meg. A polgári repülőtér a katonai repülő­
tér mellett van, itt gyűlt össze a sajtó, a 
hatóságok képviselői és a meghívott ven­
dégek. Délelőtt 10 órakor istentisztelettel 
vette kezdetét az ünnepség, amelyet Cose- 
riu Dragomir lelkész celebrált, majd Dun- 
Ca Jenő dr. vármegyei prefektus, Draganu 
Nicolae dr. főpolgármester, Ivascu tábor- 
sok, Celereanu repülőparancsnok és Josi- 
pescu parancsnok mondottak beszédet. Ez­
után megvendégelték az egy be gyűlt ven­
dégeket. A repülőtér valószínűleg csak egy­
két éven belül készül el, addig a katonai 
repülőtéren fog lebonyolódni a polgári re­
pülőforgalom is.

— A lengyel kormány aj álláspontja a 
zsidókérdésben. Varsóból jelentik: A lengyel 
sajtó alaposan, foglalkozik Kowalewski ezre­
desnek a zsidókérdésben elfoglalt álláspontjá­
val, amely a kormány állásfoglalása egyben. 
A zsidó lapok megállapítják, hogy most már 
nem kétséges a hivatalos Lengyelország ál­
lásfoglalása a zsidósággal szemben. Az előb­
bi párt differenciákon túl, most már azon 
kell fáradozni, hogy a zsidók elemi életjogai 
megvédelmeztessenek. A kormány sajtója an­
nak a véleményének ad kifejezést, hogy a 
zsidók erőtelejsebb faj a lengyelnél. Egy 
rabbitól, egy hosszuszakállu zsidó polgártól 
és egy cionista chaluctól nem kell tartani.

[ Ezek az elemek nem tesznek kárt. óvakodni 
í kell ellenben azoktól a zsidóktól, akik el 
I akarják hitetni, hogy ők lengyelek.

I — HÁZASSÁG TELEFONON. Antwer­
penből jelentik: Egy Bucovinából szárma­
zó fiatal hajóorvos különös módon házaso­
dott össze Antwerpenből Newyorkban élő 
menyasszonyával. Feleségével m.ég Euró­
pában ismerkedett meg, mielőtt elnyerte 
volna állását. Hajója Antwerpen és New- 
york között közlekedik. Minthogy abban az 
időben, amikor a lakodalmat kellett volna 
tartaniok Newyorkban, a férfi szolgálat­
ban volt, elhatározta, hogy telefon utján 
fogja megtartani esküvőjét. A megállapí­
tott órában az orvos jelentkezett az ant­
werpeni amerikai konzulátuson, míg meny 
asszonya rokonaival együtt egy newyorki . 
anyakönyvi hivatalnál várták a telefonhí­
vást. A konzul mindenekelőtt megállapítot­
ta a házasulandók „jelenlétet*', mire ezek 
az előirott formalitások betartása után te­
lefonon egymásnak igent mondottak és ez- j 
zel máris össze voltak esküdve.

>* ' W *

A Budapesti Nemzetközi Vásár fŐtéfE
-Stadium-vcnaibaá tartott, félkilométer bosszú elliptikus pavüionáori 

»Ärja.karül^.NemaRköEi Vásár főterét Hozzá csatlakozik közel 30 tér- 
.OedeJniMi csarnok; amely hajlékot ad a vásárón felsorakozó mintegy 

ipari »szakmának,
A Budapesti Nemzetközi 

Iritis 20-án 'lép éietfce.. Vásár fél áru utazási kedvezményt

Kérjen prospektust
és biztosan velünk jön a legszebb és leg­

érdekesebb, leggazdagabb programú

húsvéti
hiiánduláira

Herkules-fürdö, Casan szoros, Ada-Kaleh, 
stb.

május 1—5-ig.
Részvételi dij (vasutköltség, étkezés és 

szálloda) 1.790 lej.
Jelentkezni: „AGIMEX“ Ouj, Plata Uni­

rii 3. Telefon: 2-29.
„ECONOMIA“ S. A. (Takarékosság Rt.) 
Calca Regele Ferdinand 7. Telefon: 7-59. 
A „Takarékosság“ Rt. a szokásos; feltété­
tele mellett részletfizetésre is elfogad je­

lentkezéseket.

— A tinrisoara-gyárvárosi ortodox hitköz- 
I ség f. hó 25-én tartotta rendes évi közgyülé- 
; sét a tagok rendkívüli érdeklődése mellett. 
I Friedmann Ferenc elnök, alti immár 18 év óta 
j áll a hitközség élén, hosszabb beszédben be- 
! számolt a hitközség multévi működéséről, fej- 
; lődésröl s gyarapodásáról, amit a közgyűlés 
! egyhangúlag és lelkesedéssel tudomásul vett,
! Ezután megejtették a választási, amely egy­
hangúlag a következő tisztikart állította a 

I hitközség élére: Gondnokok: Krieger Efraim,
! Schönbrunn Jakab, Weinberger Mark, Roth 
Arnold, pénztáros Abrahamsohn Leó, ellenőr 
Pinkesz Antal, gazda Fried Ignác. Képviselő- 
testület : Neustadt Adolf, Hoch József, Kohn 
Hugó, Singer Hermann, Pinkesz Dávid, Kauf- 
theil Vilmos, Reich Naftali, Grünberger H. 
B., Stem Melech, Teszler Ignác, Grünberger 
Hermann, Schönbrunn Fülöp, Rosenberg Ja­
kab, Kupferstich Dezső, Grünberger Dávid, 
Fogéi Bemát, Simon Bezalel, Fischer Mór. 
Talmud-tóra elnök Menczer Ede, alelnök Ro­
senberg Mózes.

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: Stebei-hiaQVai SZélÜ?
az eled modem teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldal, kt>„ 20.000 

címszóval díszes kötésben 300 lej, fűzve 200 lej.

Mannheim: RVaOVaHlébef Sléláff
modem magyar-ujhéber szótár, 300 oldal, 15.000 szó 120 lej. Kapható az

Kgtel kiadóhivatalában
Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

—. Palesztinái címtár. A Miszchar V’ Taa- 
szija kiadásában megjelent a legújabb palesz- 
tinai címtár. A könyv 750 oldal terjedelem­
ben héber és angol nyelven közli az összes 
címeket és egyéb adatokat a palesztinná gaz­
dasági életről. Ez a könyv nemcsak a gyáro­
sok és exportőrök érdeklődését érdemlik meg, 
hanem mindenkiét, aki a palesztinul gazda­
sági élet iránt egyáltalában érdeklődik. A 
könyv ára 1000 lej és a Palesztina Hivatal 
(Oficiul Palestinean, Timisoara in. Pta Plev- 
nei 3) utján is megrendelhető.

— Hamisító bandát lepleztek le Bucuresti- 
ben. Bucurestiből jelentik: A bucuresti rend­
őrség hamisitóbandát leplezett le, amelynek 
tagjai a minisztériumok ünnepi segélynyúj­
tási engedélyeit gyártották.

— Megszökött hazulról és öngyilkosságot 
£ kísérelt meg a rossz kisdiák. Sighetről jelen- 
; tik: Bohuslav Jarek, a királyházai cseh ke- 
j reskedelmi iskola tizenhét éves növendéke 
' rossz iskolai bizonyítványt kapott, amiért 
S szülei erősen megdorgálták. A kisdiák elkese- 
] redősében megszökött hazulról, átszökött a 
: román határon és a maramuresi Petrova köz- 
\ ségben rejtőzködött. Tegnap a hatóságok el- 
( fogták a körözött kisdiákot. Amikor Bouslav 
I Jarek megpillantotta a csendőröket, revol- 
i vert rántott és mellbelőtte magát. Beszálli- 
: tolták a sigheti közkórházba, ahol dr Berco
< főorvos megoperálta és eltávolította testéből 
» a golyót. Állapotában javulás állott be. Fel- 
; épülése után az életunt kisdiákot a sigheti 
l törvényszék tiltott határátlépésért fogja fele- 
j lősségre vonni.

j 1— ítélet a düsseldorfi katolikus ifjúsági 
l „hazaárülási” perben. Berlinből jelenti k: A 
• düsseldorfi katolikus ifjúság hazaárulást 
í perében a néptörvényszék Rossaint vádlot- 
í tat 11, Stöbert 5 s másik két vádlottat 2—
I 2 évi börtönbüntetésre Ítélt. Három vád- 
S lottat felmentettek.
1 — Rövid hírek mindenünnen. A londoni
I (Ontario) amerikai állambeli áradások 3 
i millió dóllár kárt okoztak. — A csehszlovák 
! Hivatalos Lap közli azt az elnöki kéziratot, 
i amely Lapedatu és iSaveanu román törvény- 
í hozótestületi elnöknek felajánlja a Fehér 
; Oroszlán-rendet. — Norman Thomas, az 
í Egyesült-Államok egylik szocialista vezére 

Prágába érkezett a csehszlovák kisebbségi 
j kérdések tanulmányozására. — A kedvezőt-
< len idő miatt, mint Londonból jelentik; Bázu 
\ Cantacuzino ismét kénytelen volt elhalászta- 

■ ni útját.
I — Felakasztotta magát, mert nem kapott 
5 asszonyt. Sighetről jelentik: Megrendítő ön- 
\ gyilkosság történt tegnap délben Sighet 
- Campul Negru nevű kültelkének egyik laká- 
I sában. Sütő Sándor 38 éves, középiskolát vég- 
I zett napszámos a padlás egyik gerendájára 

felakasztotta magát ruhaszárító kötéllel. Az 
I öngyilkosságot egyik rokona fedezte fel, aki 
f meg akarta látogatni Sütő Sándort. A lakás 
1 ajtaját becsukva találta, a kulcs azonban a 

zárban volt. Rosszat sejtett, feltörte a la- 
; kást és rövid kutatás után a padláson bor­

zalmas látvány tárult szemei elé: rokona a 
gerendára felakasztva vonaglott. Amikor a 
szerencsétlen embert levágták a kötélről, még 
élt. Az orvosi beavatkozás azonban már nem 
segített rajta, mert rövidesen kiszenvedett.

; A valaha jobb napokat látott, középiskolai 
végzettséggel bíró embernek kát évvel ezelőtt 
meghalt a felesége. Időközben már többször 

. meg akart nősülni és több asszonynak meg­
kérte a kezét. A tragikossorsu embert azon­
ban visszataszító külseje miatt valamennyien 
elutasították. Sütő többizben panaszolta el 
barátai előtt, hogy nem tud feleséget kapni, 
asszony nélkül pedig nem érdemes élni. A 
szerencsétlen ember minden valószínűség sze­
rint emiatt való elkeseredésében vetett véget 
léetének. Sütő Sándor után két árva maradt, 
akiket egyelőre a szomszédok vettek gon do- 

l zásba.

A Haggibbor turisztikai szakosztálya má-
! jus hó 2—3—4-én 3 napos gyalogos kirándu­
lás rendez gyakorlott turisták részére. Utvo- 
I n&l: Cluj—Lone a—IPrislop—Testes—Dobrin— 
! V.-Neagra—Recheteu—Somesul Rece--Gilau~ 
: Cluj. Autóstura Báisoará—Muntele Maré és 
I annak környékére. Az au -tóstura szintén 3 
j napos lesz. Ihaulás mind a két túrára 2-án,
I vasárnap reggel % 6 órakor lesz a klubház 
■ elöl Str. Memorauduiui és Str. Ratiu sarok.
Jelentkezni a túrára a klubházban lehet min- 

i den este 6—S óráig a titkárságnál, legkésőbb 
péntek estig bezárólag. Az esetleges változá- 

; sokat az Uj Kelet szombati számában közöl- 
jük. Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

1 — Hatamas sziklaomlás a móchegyekben.
I Bucurestből jelentik: Az utóbbi napok eső- 
! zései következtében a móchegyekben több 
! hatalmas sziklaomlás történt. így egy* szikla 
; lezuhanása kisiklatta az Abrud-Turda sze- 
l mélyvonat mozdonyát. Az utasok között pá- 
f kik tört ki, de súlyosabb következményei 
I nem voltak a balesetnek.

I — Német lapok „cáfolják” a Manches- 
tér Guardian leleplező adatait a német kül- 

I túra zülléséről. Berlinből jelentik: A Ber­
liner Tageblatt cimü lap válaszol a Man- 

; ehester Guardian álitásaira a német rádió 
’■ filmipar, stb. tevékenységére vonatkozó- 
; lag. A Tageblatt kimutatásokat közöl, me- 
í lyekből kitűnik, hogy a filmszínházak lá- 
j togatói 1832-ben 225, 1936-ban 315 milliót 
i tettek ki. A rádióállomások jövedelme épp 
I úgy, mint előfizetőiknek száma is emelke­

dőben vannak. A színházakat is egyre töb­
ben látogatják és azoknak több alkalma­
zó ttuk van. A könyvtermés is mind na- 

! gyobb. A művészeti téren Németország a 
berlini olimpián öt arany, két ezüst és két 
aranyérmet nyert. Az „erő- és jókedv-szö­
vetség” az utolsó két év alatt 142.670 gyű­
lést rendezett, 52,770.020 résztvevővel.

BUDAPESTI 
NEMZETKÖZI VÁSÁR

április 80-tői május 10-ig.

A gyári és kézműipari ter­
melés hiánytalan bemuta­
tója. — 30 külön csoport.
5 külföldi állam.

5Q°jo-os utazási kedvezmény
A CFR vonalain csak visz- 
szautazásra április 30-tól 
május 20-ig azok részére, 
akik április 20-tói május 
10-ig utaztak a vásárra. 
A magyar vasutakon úgy 
az oda-, mint a visszauta­
zásra. Az odautazásra áp­
rilis 20-től május 10-ig, a 
visszautazásra április 30- 
tól május 20-ig.
Vízummentes határátlépés,

Vásárigazolvány egyenként 120 lejért, vala­
mint díjtalan felvilágosítás kapható az Európa 
utazási iroda és a Wagons Lite-Cook iroda 

Összes fiókjainál.
Ss „Economia“ Cluj, Piata Unirii No. 23. sz.
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A franciák a Párizs-London 
tengely megerősítésével vála­

szolnak Göring és Mussolini római
megegyezésére

Göring elutazott Rómából. Németország ás Olaszország akarják kezükbe venni
a Duna-medence rendezéséi

Beck a román-magyar viszony rendezéséről is tárgyalt Bucnrestiben ?
Ráma, április 28. (Rador.) Göring ‘".ábor- 

nok a Dúcéval folytatott megbeszélése so­
rán megkapta az olasz aviatika tisztelet­
beli pilótájának diplomáját. Göring külön­
ben tegnap este 23.35 órakor Firenzébe 
utazott, ahonnan autón Ravennába megy. 
Mielőtt elutazik Olaszországból, megte­
kinti Muranot is.

Göring római és Eden brüsszeli látoga­
tásával kapcsolatban rendkívül érdekes 
Delbos francia külügyminiszternek a fran­
cia államtanácsban tartott tegnapi beszá­
molója, melynek tartalmát a francia sajtó 
a külvilágnak szánt kivonatokban közli. 
Delbos szerint a belga semlegesség ügyé­
ben létrejött megállapodás az újabb fran­
cia-angol együttműködés nagy sikerét je­
lenti, mert Belgium, a francia külügymi­
niszter szerint, továbbra is benn marad az 
angol-francia külpolitika érdek- és hatás­
körében. Delbos beszámolója során különö­
sen két törekvést emelt ki, amelyeket a 
francia külpolitikának különösen köteles­
sége szerinte szemmel tartani. Egyik az, 
hogy Csehszlovákiát a kis antant másik két 
államától izolálják s ezzel megszakítsák a 
Franciaország és kisantant közötti kapcso­
latokat is. Másik az a törekvés, hogy 
Ausztriát teljesen a Berlin-Róma tengely 
hatásköre alá állítsák be. A francia kül­
ügyminiszter ezt az utóbbi törekvést, 
amint a párizsi lapok Írják, a London-Pá- 
rizs tengely állandó erősítésével látja el­
lensúly ozhatónak. A párizsi államtanácson 
különben Daladier hadügyminiszter is be­
számolt angliai tárgyalásairól1, mezeket 
egy francia-angol vezérkari megállapodás 
fog követni Belgium területi sérthetetlen­
ségének biztosítása érdekében. Hir szerint 
Luxemburg, mely a világháborúban szin­
tén csapatátvonulási területté vált, 
ugyancsak kérni akarja, hogy Belgium pél­
dájára biztositság függetlenségét és terü­
leti sérthetetlenségét és ebben az irányban 
jegyzéket is intézett már a francia és an­
gol kormányokhoz.

Már május 1-én találkoznak Hitler
és Mossolini?

Francia politikai körökben elterjedt hí­
rek szerint Mussolini és Hitler találkozó­
jára már május 1-én sor kerül és a talál­
kozótól uj német-olasz megállapodást le­
het várni. A két ország között együttmű­
ködésük ellenére sem volt eddig semmiféle 
irásbli szerződés, most azonban alighanem 
létrejön az úgynevezett „berchtesgadeni 
jegyzőkönyv”, melynek aláírása után Né­
metország és Olaszország kezükbe akarják 
venni a Dunamedence kérdésének rendezé-

Május 1-én meg­
nyílik a

Mateescu
Pesterean

(volt gróf Zichy barlang). Weekend- 
kiránduloknak kedvezmény. Vasúti 

megálló a szálloda közelében.
■Wfccwt '*és*-r-v; i ii fi ii in mim.mi niimi i —————

1 sét. Politikai körök megjegyzik, hogy 
j Ausztria helyzete még nem teljesen tisztá- 
I zott a kérdésben, viszont megállapítják, 
• hogy az utóbbi időben gyakori kísérletek 
I történtek arra, hogy Bucurestí is bekap- 
í csolódjék a dunai együttmöködésbe.

I A román—magyar viszony enyhü-
I lését lehet várni f

A külpolitka igen érdekesfi
? tartozik a párizsi „Journal 
* külpolitikai szerkesztőjének,

hírei közé 
tekintélyes 

Saint-Brice- 
I nek Beck lengyel külügymniszter bucures- 
jj ti látogatásáról írott magyarázata, mely 
I szerint Beck Románia fővárosában a Ma­
li gyarország és Románia közötti viszony

Kérjük, hogy az 
10 óráig tájékoztatni

ktő hivatal főnökét, aki­
ül lépett életbe, olyan 
geket nincsen, de ku­

pak, hogy (itt két név következik) iramat tisztviselőnek 
Alkalmaz tatás! szerződés feltételeiről bennünket április 28- 
száveskedjék“.

Az ilyen levelet kapott kereskedők felkerestek a műnk! 
vei közölték, hogy az a törvény, amelyre hivatkozik, egy ál 
törvényes intézkedés, amely uj alkalmazottak felvételére kötél 
lönben is nekik legfeljebb kereskedősegédekre, de nem tisztviselőkre lehet szükségük.

A munkaközvetítő hivatal főnöke azt válaszolta, hogy a törvény ugyan még nem lé­
pett életbe, dé rövid időn belül életbeléphet és jó lesz, ha a cégek már eleve gondoskodnak 
román tisztviselőkről.

Az érdekelt kereskedők értesüléseink szerint Bandiin prefektushoz fordulnak az élet- 
benemléptetett törvény alkalmazási kísérlete ellen.

A baszk csapatok 
Durangonál megállították 
a felkelők előnyomulását
Ui erősítéseket építettek a kormánycsapatok. Franco 

tábornok tiltakozása az angol hadihajók 
beavatkozása ellen

Hendaye, április 28. Franco tábornok meg­
bízottja szóbeli tiltakozását jelentette be 
Anglia spanyolországi követénél az ellen, 
hogy az angol kereskedelmi hajókat hadi­
hajók kisérik és hogy a Frits Drace torpedó- 
romboló átlépte 23 mérfölddel, három angol 
hajó kíséretében a bilbaói kikötő blokádját. 
Az angol hatóságok közölték, hogy a hadi­
hajó nem lépte át a territoriális vizeket. 
Mindeddig a Franco-kormány nem válaszolt 
Angliának a kereskedelmi hajók bombázása 
miatt bejelentett tiltakozására.

A kormánycsapatok hősies ellen­
állása Durangonál

Bilbaóből jelenti a Havas, hogy a kormány­
párti csapatok haláltmegvető bátorsággal 
verték vissza a felkelők támadását a mar- ! 
quinai szakaszon. Durangonál tűzharc folyt a | 
kormánycsapat előőrsei és a felkelők között. í

A kormánycsapatok odaadó bátorsággal vé­
denek minden kis földdarabot. Biharnál és 
Alavanál a kormánypárti csapatok uj erősí­
téseket építettek.

Gijoni jelentés szerint a felkelők meg­
támadták a kormánycsapatok Iarea Olbana 
előtt húzódó állásait. A támadásnak az volt 
a célja, hogy megakadályozza a kapcsolatok 
kiépítését az egyes kormánypárti csapattes­
tek között. A kormány ellentámadása eredeti 
állásaikba kergette vissza a felkelőket. A 
kormánypárti tüzérség erősen bombázta a 
felkelők oviedói hadállásait.

Vitorlái felkelői-jelentés szerint a ijiska- 
jai fronton a kormánycsapatok visszahúzód­
nak és mindenütt nagymennyiségű hadianya­
got hagynak hátra. A felkelők által elfogott 
hadifoglyok száma néhány ezerre emelkedik. 
A felkelők állítólag bevonultak Marquinába.
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Gummi

A LEGFINOMABB, LEGBIZTOSABB ÉS 
LEGEGÉSZSÉGESEBB GYŐZELME! A 
„Brilliant-Extra Primissa“ és „Luxus-Sil­
ken-finest“ minőségek meghódítják az 
egész világot! Győződjön meg csodás bár­
sonypuha finomságáról. És soha nem fog 

mást, mint PRIMEROS-t kérni!

.. i

í rendezéséről is tárgyalt, még pedig bizo- 
I nyos mértékig sikeresen, Saint-Brice sze­

rint közelebbről a román—magyar vi­
szony jelentős enyhülésére lehet várni.

A „Pravda“ cikk Beck bucuresti 
látogatásáról

A moszkvai TASS-ügynökség közli, hogy 
a Pravda cikket irt Beck bucuresti látoga­
tásáról és ez alkalomból igen élesen tá­
madja Lengyelország külpolitikáját. Az 
Izvesztia foglalkozva a Mussolini— 
Schuschnigg találkozóval, azt a következ­
tetést vonja le, hogy Ausztria az olasz 
diplomácia nyomása alatt kénytelen en­
gedményeket tenni Németországnak.

Oradean már alkalmazni akarják 
az életbenemlépett munka- 

védelmi törvényt
A munkaközvetítő hivatal különös körlevele a kereskedőkhöz

CRADEA, április 28. Az oradeai kereskedők különös körlevelet kaptak a munka­
közi etitő hivataltól. A furcsa levél igy szól:

„A hadirokkantak, hadiárvák és a román elem védelméről szóló" törvény alapján ajánl-

Ez a város kevesebbet szenvedett, mint Eibaii 
mely még ma is lángokban áll és a katonák 
osztanak szét táplálékot a lakosság között.

Cáfolják a felkelők, hogy gyúj­
togattak

A felkelők salamoncai rádióleadója ma köz 
leményt adott ki, amelyben a felkelők főhadi- 
szálása cáfoja a köztársasági Spanyolország­
nak azokat a rágalmait, hogy a felkelő re­
pülők felgyújtották volna Guernica városát.

Az Ibéria nevű svéd hajó tulajdonosait ér­
tesítették, hogy a hajót felkelő cirkálók el­
fogták és Teutanba vitték, amikor át akart 
kelni a Gibraltáron. A hatóságok minden til­
takozása ellenére elkonfiskálták a hajó egész- j 
rakományát, mely a köztársasági Spanyol- : 
országból származó narancsból állott.

London, április 28. Az alsóház ülésén Eden 
kijelentette, hogy két jegyzéket kapott a va­
lenciai és a burgosi kormányoktól, amelyben 
ezek bejelentették, hogy egy alkalommal sem 
használtak gázt a harcban s ez nincs is szán­
dékukban.

Újra bombázták Madrid.»!
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Á bai

Madridi jelentés szerint tegnap egész dél­
után bombázta a felkelők tüzérsége Madri­
dét. A lövedékek esője mindenütt halált osz­
togatott. A város számos részén, nagyobb 
távolságokon találtak a lövedékek, ami bizo­
nyítja, hogy bizonyos, pontosabban meghatá­
rozott célja nem volt a bombázásnak. Az ál­
dozatok száma nagy. Az ágyulövedékek kali­
bere egyre nagyobb. Madrid lakossága meg­
őrizte nyugalmát a bombázás alatt, az uccáte 
és terek kihaltak, pánik sehol sem keletke­
zett

Május 1-éu nyitva lesznek 
az üzletek

Bucurest, április 28. Ez évben május 1- 
én, amely a húsvéti ünnepek elöttre esik. 
az üzletek nyitva tartanak, hogy az ünne­
pek előtt felhalmozott árucikkek ne romol­
janak meg és ezáltal ne érje károsodás a 
kereskedőket. lAl mnisztéiimn ehhez a ke-
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reskedök közbenjárására hozzájárulását ad ; érdél- oN
ta. A kereskedelmi alkalmazottak cserébe i 1 • ._így Lie
jövő héten kapnak egy szabadnapot. A bor- nemzetisé 
bélyüzletek husvét második és harmadnapja ban 250 
délelőtt 12 óráig tarthatnak nyitva. éhezők fi
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ís tehetőse

Helyreállt a eyugaíos öbbeta<i J 
a budapesti tőzsdén

Budapest, április 28. A Magyar Távirati 
Iroda a tegnapi, a budapesti értéktőzsdén 
bekövetkezett eseményekkel kapcsolatban 
hivatalos közleményt adott ki, amely a 
tegnapi jelentékeny méretű esések kivál­
totta pánik csökkenéséről számol be. A 
közlemény szerint úgy az üzletkötéseinél, 
mint a bankokban teljes a nyugalom. Az 
árfolyamok tegnap óta jelentékenyen 
emelkedtek.
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